

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION { 12 meses... \$ 21.00 oro.
6 meses... \$ 11.00 oro.
3 meses... \$ 6.00 oro.

1 DE CUBA { 12 meses... \$ 15.00 plata.
6 meses... \$ 8.00 plata.
3 meses... \$ 4.00 plata.

HABANA { 12 meses... \$ 14.00 plata.
6 meses... \$ 7.00 plata.
3 meses... \$ 3.75 plata.

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

DEL

"DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

LA EMIGRACION

Vigo, 19

A causa de la supresión del comité de navegación Ibero-Americana, de París, las compañías de vapores que realizan el servicio á América se hacen una competencia formidable. Se han rebajado los precios de pasajes, principalmente en los boletines de tercera.

La competencia comenzó el día primero de Marzo, y cada día se acentúa más.

Aprovechando la rebaja de los precios acuden á los puertos de embarque numerosos individuos y familias que se dirigen á América.

Sólo en el puerto de Vigo han embarcado hoy setecientos emigrantes para diversos puntos de América.

Del interior llegan continuamente, con igual objeto á este puerto numerosos labradores y braceros.

MORET EN CADIZ

Cádiz, 19

Ha llegado á esta población don Segismundo Moret con sus hijas, para asistir al Centenario de las Cortes. El recibimiento que se les dispensó ha sido emocionante. Se calculan en veinte mil personas las que estaban esperando su llegada.

El entusiasmo, indescriptible. En la estación se encontraban todas las altas personalidades de la política y letras gaditanas, con las autoridades al frente.

Cuando entró el tren en agujas, rompieron á tocar las bandas de música y comenzaron las aclamaciones. De la calle y de las casas se soltaron muchísimas palomas. Las mujeres gaditanas echaban flores desde los balcones.

Moret se dirigió á la casa en que nació, que había sido hermosamente

engalanada. Después de esta visita, fué al hotel.

Frente al hotel se hallaba todo Cádiz, que con aplausos y vivas le hizo salir al balcón un gran número de veces, dispensándole cada una ovaciones estruendosas.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Reus, 19

Por haberse descuidado el maquinista, penetró en la estación á toda marcha un tren de mercancías.

Derribó la valla de la estación, derribó todo lo que halló delante, y penetró en la plaza pública.

No han ocurrido desgracias. EL DESCANSO DOMINICAL

Barcelona, 19

Habló el señor Canalejas acerca de la lucha que se viene sosteniendo en Barcelona con motivo de la ley del descanso dominical.

El señor Lacierva había conseguido que esta ley se cumpliera en toda España; pero al subir los liberales al poder, comenzaron á abundar las infracciones, y hoy cree el señor Canalejas que en Barcelona es muy difícil que se cumpla, porque son muchos los gremios que la rechazan, juzgando tiránico y absurdo que sea el Gobierno el que imponga el domingo como día de descanso. Son partidarios, no obstante, del descanso semanal, por turno, á fin de que no se paralice totalmente en un día las tareas de la industria.

Con motivo de esta lucha, ha habido que anotar varias violencias; los dependientes, según el señor Canalejas, se han excedido en hechos y palabras, reclamando la aplicación de la ley del descanso.

HUELGA FRACASADA

Sevilla, 19

Puede considerarse fracasada la huelga general que se intentaba. Los

obreros no respondieron ni á acuerdos ni á excitaciones. Solamente persisten en la idea de adherirse al movimiento los albañiles y los marmolistas.

En los muelles trabajan los esquirols, y la Guardia Civil, que anda en patrullas, cuida de la conservación del orden.

ACTUALIDADES

Cada vez que ocurre en la administración de justicia algo que causa asombro á las gentes, oímos exclamar á algunos: ¡la justicia histórica!

Nosotros no sabemos si será la justicia histórica ó el modo de aplicarla; pero lo cierto es que de algún tiempo á esta parte vienen ocurriendo casos tan estupendos, que, sean las que fueren las deficiencias de los vigentes códigos, todavía hay motivos más que suficientes para dudar de que sean aplicados con acierto.

Allí va un ejemplo que aun está sangrando y clamando al cielo.

Hace algo más de un año, el ferrocarril de Marianao ó el eléctrico de Guanajay mató un mulo de la propiedad de un comerciante español de aquella población.

Intervino el juzgado municipal de Marianao, y la Empresa ferrocarrilera fué condenada á indemnizar al dueño del mulo, pagándole cien pesos, poco más ó menos.

Pero luego, por si había habido falsificación en la sentencia, poniendo una fecha equivocada para que la Empresa no pudiese irse en alzada, fueron procesados el Juez, el Secretario y el dueño del mulo, resultando al fin de un largo calvario, condenados los tres procesados.

El comerciante español de Marianao á doce años de presidio!

Doce años de presidio por haberse dado por notificado de una sentencia cuya fecha estaba equivocada!

Y no le valió toda una larga vida de honradez en la cual jamás había tenido que ver con la justicia, ni las generales simpatías de que gozaba y sigue gozando en Marianao, ni la posición desahogada y el crédito de que disfrutaba, que por fuerza habían de alejar la idea de que conscientemente se hubiese expuesto á ir á presidio por lograr una cantidad tan insignificante como el valor de un mulo. Nada, nada le valió: fué condenado en la Audiencia, fué desechado el recurso en el Supremo; y aquel hombre que gozaba de una reputación sin mancha y aquel padre de familia que se desvivía por la felicidad de su digna esposa y de sus hijos queridos, véase hoy en el presidio, entre criminales avezados, sufriendo una condena infamante y casi moribundo por la impresión que le produjo tan terrible é incomparable desgracia.

—Yo no soy partidario de los indultos—nos decía el señor Barraqué, cuando nombrado Secretario de Justicia fuimos á verle y le expusimos este caso increíble—Yo no soy partidario de los indultos, y así se lo hice saber al Presidente de la República antes de aceptar el cargo; pero como toda regla tiene su excepción, yo le prometo á usted que si el Supremo no admite el recurso, me apresuraré á proponer el indulto, como caso extraordinario de conciencia.

Pero el comerciante de Marianao fué tan perseguido por la des-

gracia, que el señor Barraqué dejó la Secretaría de Justicia antes de que aquél estuviese en condiciones de ser indultado.

Sin embargo, el ex-Secretario de Justicia, siempre justo y siempre compasivo, está haciendo todo género de esfuerzos para conseguir el indulto, y en obra tan caritativa le acompañan las autoridades y el pueblo de Marianao, el general Loizaz del Castillo y cuantas almas nobles y generosas conocen el estupendo caso.

Hoy es San José; hoy el Presidente de la República celebra su santo. ¿Qué manera mejor de hacerlo que restituyendo al seno de su familia atribulada á esa víctima de la interpretación literal de la ley?

FELICITACION

Celebra hoy su santo el honorable Presidente de la República.

A las numerosísimas felicitaciones que habrá recibido y recibirá de sus amigos particulares y políticos y de los funcionarios públicos el general José Miguel Gómez, unimos la nuestra respetuosa y cordial, con la expresión del sincero deseo de muchas prosperidades para el Jefe del Estado.

GACETA INTERNACIONAL

La situación política se complica más y más á medida que se acerca la primavera.

Las naciones sufren anualmente un período de fiebre belicosa, la que se traduce generalmente en simple operaciones ó simulacros de combates.

Este año, por consecuencia de la guerra en Trípoli, parece que la fie-

bre es más intensa y que las maniobras se convertirán en algo más serio y peligroso que el juego de mover soldados y disparar cañones con saquetes de pólvora.

El telegrama de ayer sobre la proximidad á los Dardanelos de las escuadras rusa é italiana, ha venido á confirmarlo el de hoy anunciándonos cierto malestar en los Balcanes y la concentración de tropas turcas en las fronteras de su imperio.

Mientras la situación no afecte al mercado podemos vivir tranquilos en lo que respecta á los rumores de guerra. Nada tan elocuente como el sostenimiento de los valores á pesar de cuantos noticiones circulan. Por eso nos sonreíamos cuando España danzaba en el asunto franco-alemán, al leer diariamente que los cambios no tenían otra oscilación que las centésimas á que todo valor está sujeto.

No ocurre ahora lo mismo en esta cuestión de los Balcanes. Tiempo hace que la agitación cunde y tiempo hace que anunciábamos un levantamiento para la próxima primavera.

Hasta ahora no interviene para nada el factor mercantil; pero hoy es nos dice que las Bolsas europeas han sufrido violenta alteración y este signo tan característico de que el peligro es inminente, no puede engañar á nadie.

Italia hubo de encerrar la guerra en el perímetro tripolitano por imposiciones de las potencias; pero á poco llevó su acción al Mar Rojo y las costas de la Arabia sentían de vez en cuando las caricias nada dulces de los modernos acorazados del Rey Víctor Manuel.

Pujo Italia cuanto pudo y llegó á presentarse en los Dardanelos, en la isla Mitilena y hasta anunció bombardeos que no tenían otro objeto, seguramente, que el de saber hasta dónde causaba impresión en Europa.

Las potencias se alarmaron é Italia no pudo realizar un empeño que le hubiera dado el triunfo, pues si la guerra se llega á hacer en Europa es indudible que todo hubiera quedado reducido á un duelo naval primero y al bombardeo de algunas plazas

NINGUN PRODUCTO NACIONAL O EXTRANJERO SUPERA EN RESULTADOS A LA TINTURA "GARDANO"

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición Nacional de 1911

Comunica á las BARBAS Y CABELLO un hermoso color CASTAÑO ó NEGRO natural permanente, invariable, brillante y sedoso, como ninguna otra, 2 posos estuche. Dr. J. Gardano, Belascoain 117, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito C 914 104-5 M.

ULTIMA NOVEDAD

EN LA

FABRICACION DE TOALLAS

Toda persona de buen gusto y que quiera conservar su cutis fino, usa la toalla de terciopelo

IDEAL

Las acaba de recibir

"SATURNO" MURALLA NUM. 84

Pedidas á todos los establecimientos de novedades y Camiserías de lujo de la Habana.

C 997 31-18 1d-17

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103

2614 13-6

TARJETAS DE BAUTIZO

EL SURTIDO MAS COMPLETO Y ELEGANTE QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA, A PRECIOS MUY REDUCIDOS. PAPEL MODA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, TIMBRADO EN RELIEVE CON CAPRICHOSOS MONOGRAMAS.

OBISPO 33 Y 35. Rambla, Bouza y Cia. TELEFONO A-1866

889 4-1

DIENTES

Desviados--Dientes arrancados--Dientes con dirección anormal

Estas, y otras muchas anomalías de los dientes, tan frecuentes en los niños y en los jóvenes, encuentran eficaz tratamiento en el gabinete dental del

Doctor Taboadela

Dentista y médico cirujano.

Con aparatos adecuados para cada caso, y con métodos operatorios bien experimentados, quedan corregidas todas las deformidades de los dientes. CONSULTAS DE 8 A 4.

San Miguel 66 esquina á San Nicolás 2048 26-21 F.

INYECCION "VENUS"

Parámetro vegetal

DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, flores blancas y de toda clase de flujos purulgentes que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias

853 Mz. 1

Gran liquidación de joyas

Por reformas del local se liquidan con grandes descuentos todas las existencias de la joyería EL BOTON DE ORO, San Rafael 2, frente al Teatro Nacional.

Aprovechen los vendedores de alhajas.

C 925 alt 15-6 M.

NO SACRIFIQUE SU CUERPO USANDO CORSES PESADOS Y MAL CONSTRUIDOS

USE EL

KABO

que además de la suavidad de su entalle, disfrutará de un confort sin rival :: :: ::

De venta en los establecimientos principales ::

Kabo Corset Co.

Chicago, Ill.

866 Mz. 1

ELECTRICOS EN GENERAL

OBRAPIA 24 San Rafael 22.

Monte 211.

LÁMPARA LA ALEMANA

LA MEJOR

867 Mz. 1

después, incluso el forzar el paso de los Dardanelos para llegar al Bósforo. En este caso el triunfo era de Italia, alcanzándolo, quizá, en el corto espacio de varias semanas.

Concedores de que las naciones se oponen a que los italianos lleven la guerra a Europa, como es que ahora se nos habla de escuadras que por uno y otro lado del Bósforo se concentran sobre Constantinopla?

¿Estarán de acuerdo Italia y Rusia? Nada extraño sería, porque si la primera tiene muchos deseos de hacer entrar en juego sus barcos de una manera efectiva, más ganas tiene la segunda de romper el embotellamiento, á que fué condenada por el Tratado de Berlín, haciendo salir los setenta y dos buques que tiene en el Mar Negro.

Si hubiera podido sacarlos hace siete u ocho años, no hubiesen los japoneses alcanzado de manera tan fácil aquel triunfo de Tushima que los hizo dueños del mar en aguas de Extremo Oriente.

Que Rusia e Italia se hayan puesto de acuerdo no nos extraña, como tampoco lo sería que Austria se mostrase neutral en este punto, ya que ella fué la que rompió la primera página del Tratado de Berlín. Pero asentarán las otras potencias, Inglaterra principalmente?

Prematuro es el emitir juicio alguno ante el simple anuncio de un lacónico cable; pero suponemos que todo esto culminará en un movimiento revolucionario que en colaboración con las presiones de Rusia e Italia darán por terminada en Europa la misión del turoco.

Alcalde de barrio, un policía municipal y un hermano de la víctima dispuestos á ahorear al que no declarase que el asesinato era una hazaña de la Guardia Rural.

Y allí estaban los independientes de color dispuestos á hacer bandera del muerto y vengar la sangre derramada.

Hasta ahí la novela.

La pista de la historia la dió el señor Ramírez Ros, vecino muy conocido de Unión de Reyes, y buen amigo de Anselmo García.

El señor Ramírez Ros dice en "El Día":

A mi entender el señor García no fué un político de acción ó de combate; aunque tenía gran ascendiente en la comarca en que habitaba era hombre de negocios antes que de partido y el objetivo á que había subordinado los últimos años de su existencia fué el de mejoramiento y explotación de su finca y principalmente de las aguas minerales que en ella poseía.

Mi opinión sincera y arraigada es de que la fuerza pública no ha tenido en este tenebroso asunto la participación que se ha supuesto.

Por lo pronto ya vemos aquí al protagonista de la novela convertido de terrible agitador político en laborioso industrial de aguas minerales.

Es más prosaico, pero más real.

Continúa la buena pista.

Desde Unión de Reyes telegrafían al mismo colega "El Día":

Por momentos se acentúa la especie de que Anselmo García no ha sido víctima de un crimen político y que por lo tanto si algunos individuos de la Guardia Rural han tenido participación en el hecho ha sido sirviendo intereses particulares y no obedeciendo á un plan del gobierno.

La finca de Anselmo García por los salustiferos manantiales que en la misma se encuentran, y las brillantes proposiciones que para explotarla hicieron á García capitalistas extranjeros parece que despertó el afán de algunos para quedarse con la propiedad de la referida finca.

Se ha aprovechado para llegar á esta finalidad el que García no tenía la finca inscrita á su nombre, descuido éste muy corriente en personas del campo.

Ya la Guardia Rural no ha cometido el misterioso crimen por órdenes macabras del gobierno.

Pero ¿quién sabe, quién sabe si lo

perpetró por "intereses particulares?" Es un fastidio suprimir de la novela á la Guardia Rural.

¡La hacían tan interesante!

Resumen: no hay Luis de Vals que gane á los políticos y á algunos periódicos en forjar novelas tan emocionantes como disparatadas.

Copiamos del mismo compañero "El Día":

Ayer celebró el "leader" de los Independientes de Color, señor Evaristo Estenoz, una larga entrevista con el general Monteagudo, Jefe de las Fuerzas Armadas.

Estenoz le manifestó al general Monteagudo de una manera clara y terminante, que si el gobierno persistía en sostener la Ley Morúa traería como consecuencia al partido liberal la pérdida del poder, porque si se persiste por los hombres de esta situación en el mantenimiento de esa Ley, entonces los Independientes de Color combatirán, con la fuerza arrolladora de sus millares de votos, al partido liberal, y darían su apoyo en las urnas á los conservadores confiando en recibir de éstos la reparación que los liberales les niegan.

Estimamos que ni los liberales necesitan la enemiga de los independientes de color para ser derrotados en la campaña electoral ni los conservadores han menester del apoyo de Estenoz para ganar.

Asbert y Zayas tirándose á las grefas y Ensebio Hernández siguiendo impertérrito en su coto, son suficientes para que el partido liberal dé al traste con el poder.

DEL ESPIRITU DE LA CONSTITUCION

Sobre el inciso tercero del artículo 68

Defendiendo la constitucionalidad del decreto presidencial del día 7, que cierra el Congreso por no haber acordado éste la fecha de su clausura, y esto por omisión de la Cámara, dijimos en estas columnas y bajo el título "El cierre del Congreso" (14 de Marzo) que los legisladores de nuestra constituyente no quisieron otra cosa sobre el asunto, que evitar lo que está pasando: "que funcione el Congreso contra la voluntad de uno de los dos Cuerpos Colegisladores." "Esto es lo que prevé y provee la Constitución en su artículo 68, inciso 3.º"

De tal modo, añadimos ahora, que ni siquiera puede concederse lo que en dicho suelto concedimos al afirmar (afir-

mando mal) que prolongar la legislación contra la voluntad de uno de los Cuerpos, sólo puede ser cuando "apoyado el otro por el Ejecutivo, éste falla á su favor."

Dijimos esto inconsideradamente: No hay tal: Ni esto siquiera puede concederse. No puede la Cámara con el Ejecutivo ni el Senado con él prolongar la legislación contra la voluntad del otro Cuerpo.

Porque? Porque la mente de la Constitución es esa; que para proseguir en funciones sea requisito la voluntad de ambas, así como para reunirse ordinariamente, sea "por derecho propio" (art. 57).

Por lo tanto, el fallo del Ejecutivo siempre ha de ser suspendido, no prorrogado.

Porque el inciso 3.º dice: "Suspende, suspende, las sesiones, etc. cuando no hubiere acuerdo." No dice "dirimir, resolver, fallar ad libitum sino sólo suspender."

Sea el caso que el Senado quiera cerrar el 28 de Febrero y así lo comunique á la Cámara el lunes 19 del mismo; y la Cámara, ó no conteste á tiempo, ó contestando responda no estar conforme: quiere prolongar las sesiones hasta el 8 de Marzo. Se reúne la Comisión mixta, y no hay acuerdo.

Así las cosas, interviene el Ejecutivo, pero no para complacer á la Cámara sino para suspender la legislación, complazca ó no al Senado. Y digo "complazca ó no al Senado," porque aunque éste se avenga á prolongar las sesiones hasta el 6 de Marzo v. g. pero no hasta el 8, el Ejecutivo debe incontinenti decretar la suspensión sin esperar el 6 de Marzo.

La función del Ejecutivo no es aquí la de un árbitro sino la de un policía, digamos, que encontrándose con dos en refrega, no dirime la cuestión dando la razón á éste ó al otro, para lo cual no tiene facultades, porque ni siquiera es juez (no digo árbitro) sino que únicamente suspende la sesión... separa á los contendientes...

E. A. B.

Conferencia en el Politeama

El próximo sábado, 23, á las ocho y media de la noche, pronunciará una conferencia en el teatro Politeama, el elocuente orador Gabriel Angel de Amenábar, que tratará sobre Jesucristo y el Socialismo.

El señor Amenábar se propone realizar una "tourne" por el interior de la República, con el objeto de llevar al corazón del pueblo la idea de la verdadera democracia.

El producto de la recaudación que se obtenga por dicha Conferencia se destinará al establecimiento de una escuela nocturna para niños pobres en el barrio de Jesús María á cargo de la Congregación de la Anunciata del Colegio de Belén.

Existe verdadero interés por oír la

palabra siempre elocuente y galana del joven tribuno señor Amenábar, que tantos aplausos ha conquistado ya en toda la Isla.

Se nos dice que la demanda de localidades es muy grande, pues en un sólo día se han vendido todos los palcos y gran número de lunetas, por lo cual deberán apresurarse á solicitar las entradas lo más antes posible, todas aquellas personas que deseen oír al joven orador.

Las localidades se venderán en la portería del Colegio de Belén, Compostela entre Luz y Acosta, hasta las cinco de la tarde del próximo sábado.

SIEMPRE ELAS

Siempre, siempre están ellas diciendo que su mejor amigo es el aguardiente puro de uva rivera, bebida que alivia los dolores periódicos del bello sexo. Se vende en bodegas y cafés.

CARTAS A LOS LIBERTADORES

Síntesis de un proyecto de Constitución para la República de Cuba; por "El Comandante."

(Continúa.)

Artículo 236.—Si al Presidente de la República llegaren quejas contra algún funcionario del Poder Judicial que no fuere Presidente ó Magistrado de la Corte Suprema, y formado expediente pareciendo fundadas, pasará éste inmediatamente á la Corte Suprema de Justicia para que si en su excusa ni demora disponga que se le juzgue con arreglo á las leyes. Pero si la queja fuere producida contra el Presidente ó algún Magistrado de la Corte Suprema de Justicia, hará la acusación ante la Cámara de Representantes, á fin de que ésta proceda en la forma que dispone la Constitución.

Artículo 237.—Los funcionarios del orden judicial serán personalmente responsables de toda falta de observancia de las leyes que arreglan el proceso en lo civil y en lo criminal, y además por toda prevaricación, torcida administración de justicia ó demora injustificada en la substanciación de las causas. La ley prescribirá la ascendencia de la fianza pecuniaria que deberán prestar y sin haber hecho el depósito correspondiente no deberá darse posesión de sus cargos.

Artículo 238.—El soborno, el cohecho y la prevaricación de los Magistrados y jueces, producen acción popular contra quienes los cometan. En ningún caso servirán para exculparlos el que no hayan cometido falta, infracción ó delito á sabiendas ó que hayan procedido sin malicia ó por ignorancia.

Artículo 239.—Los tribunales de las fuerzas de mar y tierra se regularán por una ley orgánica en la que sólo se tratará de los especiales delitos de traición, cobardía, inobediencia, deserción, insubordinación, ó indisciplina, estando los demás sometidos á la jurisdicción de los tribunales ordinarios.

Artículo 240.—Todos los funcionarios del orden judicial disfrutará de un buen salario cuya ascendencia no podrá ser disminuida mientras sirvan sus empleos.

En el presupuesto del ramo no se deberán consignar distintas dotaciones para cargos cuyo grado, categoría, nominación ó funciones sean iguales.

Artículo 241.—Una ley dictada por el Congreso determinará la época en que ha de establecerse el juicio por jurados para toda clase de delitos, la manera de constituir estos tribunales y de celebrar dichos juicios.

Transcurrido algún tiempo de estar funcionando los tribunales en la forma expresada en esta sección, y á fin de preparar el adelanto del Jurado, el Congreso podrá disponer que formen tribunales con los jueces, un número de ciudadanos que tengan buena conducta y alguna instrucción.

Artículo 242.—Después de juzgado y sentenciado el delincuente por los tribunales ordinarios, en causa por un crimen que hubiere merecido imposición de pena aflictiva, podrá ser sometido su caso á un tribunal de equidad compuesto de veinte y cuatro personas, de más de cincuenta años de edad, presididas por el Presidente de la Corte Suprema de Justicia. Ocho de éstas habrán de ser Magistrados (dos pertenecientes á la Corte Suprema de Justicia, y dos á cada Audiencia) cuatro catedráticos de Universidad ó instituto de segunda enseñanza, y doce individuos particulares que jamás hayan sido sentenciados á pena correccional ó aflictiva y que además tengan alguna instrucción. Este tribunal juzgará el caso conforme á la anterior conducta del delincuente, á los móviles que le impulsaron á la comisión del delito y á las consecuencias del delito cometido, pudiendo disminuir la pena ó absolver al sentenciado, fundando su fallo no en las leyes escritas, sino en los preceptos de la equidad, atendiendo á las diversas circunstancias de orden moral que el legislador no ha podido prever.

Artículo 243.—Los magistrados y jueces, al tomar posesión de sus plazas, jurarán guardar la Constitución, observar las leyes y administrar pronta é imparcialmente la Justicia.

Artículo 244.—Los preceptos de esta ley y los que de ella se deriven serán aplicados exactamente en toda su extensión conforme á su sentido gramatical y al pie de la letra: sed lex ita scripta est.

Si algún precepto de la ley que en definitiva sea dictada resultase oscuro ó de difícil interpretación, corresponderá á la Corte Suprema de Justicia, resolver como debe ser entendido, y al Congreso, con la sanción del Presidente de la República, adicionar la interpretación al precepto de que se trata, dándole la eficacia y validez de una ley debidamente promulgada.

Artículo 245.—El Jefe Supremo de la Administración de Justicia es el Presidente de la Corte Suprema. Los nombramientos por ingresos, ascensos, etc., se harán á propuesta del mismo ajustándose á lo previamente dispuesto por la ley, debiendo ser extendidos por el Presidente de la República con el refrendo del Secretario del Interior. Los nombramientos de Presidente y Magistrados de la Corte Suprema de Justicia, etc., serán hechos de completo acuerdo con lo previamente prescrito en la ley Orgánica del Poder Judicial.

"El Comandante" (Continuará)

LAS MEJORES

ampliaciones se hacen en SAN RAFAEL 32, fotografía de Colomina y Compañía. Vean nuestras muestras y precios.

Postales ó retratos desde un peso la media docena en adelante.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

LA PRENSA

La novela estaba ya casi urdida. Anselmo García era el principal y más activo jefe de los independientes de color y del movimiento racista en Pedro Betancourt.

La Guardia Rural, sin duda por órdenes secretas del General Monteagudo, y en contubernio con el gobierno, lo quitó de enmedio y arrojó su cadáver en un pozo muy hondo. Allí se encontraron piedras con manchas deladoras de sangre.

El muerto estaba bien enterrado. En su sepultura echaron llaves la Guardia Rural, el gobierno, las autoridades y los jueces.

El cadáver no se encontró en el pozo.

Pasaron días y días. Y Anselmo García muerto y el crimen, sepultado con él. Iniquidades del gobierno y de la Guardia Rural.

Pero aparecería, vaya si aparecería. Allí estaban en Pedro Betancourt un

OSTIONES Y FRUTAS FRESCAS

Importamos por todos los vapores, dos veces por semana, quesos Crema y Roquefort, frescos; sardinas La Habanera aromatizadas, y en aceite y tomate, así como á la cazuela, á la tartara, á la salsa, á la Rabigot, Trufadas, etc. Encurtidos y mantecillas finas, etc., etc.

Recomendamos la hermosa pera de jardín conservada, especialidad de la casa, y el rico chacolí blanco y tinto.

EL PROGRESO DEL PAIS—Bustillo y Sobrino—Gallano número 78

CASA ESPECIAL EN "RANCHOS" PARA FAMILIAS.

GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO

HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4

Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1.º

EASTER

Así se titulan las nuevas postales que se han recibido en ROMA, de Pedro Carbón, Obispo núm. 63, al lado de "Europa." Estas postales son propias para felicitar en Pascua florida.

C 938 alt. 10-12

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5

49 HABANA 49.

887 Mx-1

PARFUMERIE DELETTREZ

La Marca Parisiense tan apreciada presenta este año á su clientela CUATRO NUEVAS CREACIONES.

PRÉSENT FLEURI

ESORA ORYALIS STYLIS

Exíjase en todas las buenas Perfumerías de la Isla.

Agente general: NEMESIO RODRIGUEZ, Villagas 80 — HABANA

CHOCOLATE

Bombon Crema

CON LECHE.

ELABORACION ESPECIAL DE

MESTRE MARTINICA

DELICIOSO! EXQUISITO!

NUTRITIVO!

DEVUELVE LAS FUERZAS.



HOY ES MARTES SELECTO

MEDITE BIEN ESTO

Si el traje influye en la determinación del valor de un hombre—y es indiscutible que influye en el grandemente— todos los que se visten en LA SOCIEDAD no pueden sino llamar la atención de cuantas personas los vean.

Nuestros trajes modelos están hechos para ser criticados, para hombres meticulosos, difíciles de contentar, y confeccionados todos por peritos especialistas, bajo la alta supervisión de un Director técnico. Si Vd. no ha comprado nunca en LA SOCIEDAD, denos una oportunidad de probarle lo que decimos y quedará agradablemente sorprendido de ver lo bien que le está la ropa que sale de nuestros talleres.

Nos sería particularmente agradable si pudiera Vd. venir esta misma tarde, pues acabamos de crear precisamente unos trajes modelo que son la última expresión de la moda en Nueva York.

Los vendemos hechos á los precios siguientes:

PRIMER GRUPO	SEGUNDO GRUPO	TERCER GRUPO	CUARTO GRUPO
3 centenes	4 centenes	5 centenes	6 centenes

LA SOCIEDAD, Obispo 65. Telef. A-2436

Manuel Curros Enriquez

Tuve la honra de ser su compañero nueve años, no sólo en las tareas de redacción del DIARIO DE LA MARINA, sino también en la comunidad de pensamientos y en la expansión de nuestras confidencias. Era el hombre de más altos merecimientos, por sus virtudes cívicas, por su gran corazón y por el genio que le inspiraba sublimes concepciones de arte y de pensamiento.

Más, la sombra de una profunda melancolía velaba su noble rostro en las horas de amigable conversación, solía lamentarse de la poca solidez de los honores que en todas partes se le tributaban. Todos elogiaban platóticamente al gran escritor y poeta, pero nadie o muy pocos se fijaron en que los grandes poetas en esta vida se hallan sujetos como todo mortal a las necesidades del organismo. Nadie le preguntó si había comido el día en que lo glorificaron con la apoteosis de una coronación solemne.

Recuerdo un caso que me contó él mismo. Cuando hizo un viaje a España, creo que en 1904, la empresa de vapores que hubo de llevarlo le cobró todo el pasaje, negándose a rebajarle el precio como es costumbre en otros periodistas.

Y unos años después, la misma empresa le condujo gratis, pero fué cuando Curros era ya cadáver.

Triste privilegio de los grandes hombres! ¡Es necesario que mueran para que se les crea dignos del favor humano!

P. GIRALT

El poeta Curros Enriquez

Para ser progresista sincero, renovador de buena fe, no necesitó Curros Enriquez maldecir de los clásicos, ni despreciar con micas de superhombre, como hierro oxidado ó como fósiles sin valor, las obras de los Homero y Virgilio de los Píndaro y Horacio, de los Herrera y Rioja.

Contento con el Helicón, el Pindo y el Parnaso, no pidió vanguardias bromosas de los simbolistas franceses, ni desesperaciones de nervios agotados á Verlaine y á Baudelaire, ni contorsiones de métrica á los apóstoles del verso nuevo.

Curros Enriquez no necesitaba buscar notoriedades y extravagancias literarias fuera de sí mismo.

Curros Enriquez tenía sobrados gérmenes de originalidad en sus mismas médulas de artista, en su cerebro recio y vigoroso, en su alma hecha para los grandes y silenciosos dolores, en su genio creado para las hondas y amargas ironías en su pluma fabricada de oro clásico, acendrado.

Aun los poemas en que, como en "A Vireo de cristal," descarga Curros la tremenda maza de su amarga ironía sobre los explotadores de apariciones y milagros, está gallarda é hidalgamente envuelta en la inmaculada y augusta elámbica del clasicismo.

Sus leyendas son como reliquias griegas, romanas ó castellanas, de sus tiempos de oro, á las que un genio del siglo XIX, acibarado y decepcionado hasta el descreimiento é inquieto por la sed de no encontrada renovación, hubiera sacudido el polvo de los años.

Sus estrofas, ora sangrientas, ora intencionalmente melancólicas, siempre geniales y sinceras, suenan á notas de arpa cónica, de órgano escorialesco que vibrase en un templo sin altares.

Alguien le ha comparado á Zorrilla. No estoy de acuerdo. Fué forjada la fantasía de Zorrilla con pedrería de

brillantes, con matices arrancados al iris, al sol de Oriente, á las auroras boreales, á las ruinas bañadas por la luna. La imaginación de Curros fué incrustada en vetas de pórfido y de mármol, sombreada de noches sin aurora, de noches que no acaban, como dice en su profundo soneto á la muerte de Andrés Murias.

Curros Enriquez es escéptico sin parecerse ni á Espronceda ni á Byron, es irónico y humorista sin semejarse á Heine, es delicado y quejumbroso á ratos sin que nos recuerde á Bequer y es netamente clásico sin que admita comparación ni con Herrera, ni con Fray Luis de León, ni con Rioja.

Curros Enriquez es él, un gran poeta y un gran hombre.

LEÓN ICHASO

Habana, Marzo 1912. (De Suevía.)

A la señora Josefina Peral

Primera tiple del teatro Albizu. Aunque mi musa es insana hoy te canto, Josefina, porque es tu día, Soberana; bella diva mejicana que tienes voz... argentina. Cual la diosa del Korán, tienes la gracia infinita; es el público el Sultán quien te llama con afán: su divina... "favorita."

Enrique Rams y Espinosa. Habana, Marzo 19, 1912.

TIPOS VULGARES, PERO UTILES

El limpia-botas

—¡Limpio!...! —¡Shine!...! —¡Limpio!...! Esta es una de las frases que más se oren, de la mañana á la noche, en nuestras calles.

Es la voz débil de esos infelices que aguardan al pié de su "establecimiento" á que pase un transeunte, para con voz casi imploradora, ofrecerle sus servicios de "Shine" (limpieza del calzado.)

Estos proletarios, en su mayoría apenas si ganan para su sostén; viven siempre "á la par con Londres" excepto alguno que otro, que es muy raro, pero todos están á merced del tiempo; todos trabajan cuando á S. M. el Sol le da la realísima gana...

Durante el corto espacio de tiempo que permanece un marchante en el sillón, ellos se deshacen por servirlos pronto y bien, para dejar puesto vacante hasta que pase otro por su lado, se fije que lleva las botas sucias y se decida á ocupar el "trono."

Así pasan el día entre betún y fatigas, y cuando llega la noche, se acuestan sin haber tomado más que un café ó dos, después de haber "tirado su contao" y de separar los diez "kilos" para la "negra," diez para la "amarilla," diez para la "colorada," quince para el líquido y la renta diaria del local, la cual van guardando en un cajita para entregarla religiosamente á fin de mes y tener derecho á seguir trabajando el siguiente...

Esta es la vida sencilla pero llena de angustias y calamidades, que pasan los limpia botas; los que sin descanso, me fidos entre betunes y cepillos, pregonan constantemente su mercancía de:

—¡Shine!...! —¡Limpio!...! ¡Seis kilos!...

SANTIAGO G. PALACIOS

AMIGOS MISTERIOSOS

Supongo que ustedes tendrán, como yo tengo, amigos misteriosos.

A mí los amigos misteriosos me hacen pasar muy malos ratos, y creo firmemente que á ustedes los suyos no se los harán pasar muy buenos.

Llamo yo amigos misteriosos á esas personas que en presencia de uno se ponen á hablar de sus cosas íntimas, como si á uno le importase algo y se lo quisieran ocultar.

Tengo la desgracia de que no pase un solo día sin sufrir la fortuna de un par de amigos misteriosos por lo menos.

Estoy á lo mejor tomando café con un amigo que creo que es una persona bien educada, y se aproxima otro que viene á disfrutar también de las excelencias del cacacollito.

Comenzamos hablando del asunto del día, de la vida pública, del último estreno, del próximo "debut," de cualquier cosa, y de repente dice uno de ellos:

—¡Ah, oye! ¡Estuviste "allí"?

—Sí.

—¿Y viste á "ese"?

—No, no pude; pero me dieron "aquello" que tú sabes y lo llevé al "otro lado."

—¿Y estaban todos?

—No, "ella," no; estaba el de "arriba" y el que ha venido de fuera.

—¿Y no te dijeron cuándo estará lo "otro"?

—Sí, en cuanto lo despache "el de marras."

—Pues dales prisa, porque está haciendo falta para poder resolver "aquello otro," y lo de "allá," y si sale bien lo de "aquí," lo más fácil es que "ese" haga lo "otro," y que el "otro" quiera hacer lo de más "allá."

—No, si es que tengo ya en mi poder lo de "ese," y en cuanto tenga lo del "otro," llevo las cosas "allí."

—Pero cuando lo lleves no debes de recoger lo "otro."

—¡Qué! ¡Ah, y de lo "otro" ya hablaremos!

¿Creen ustedes que puede haber nada más violento para una persona bien nacida que estar oyendo ese diálogo lleno de secretos, de incógnitas, de misterios?

Porque se le ocurre á uno pensar: "Señor, yo debo estar estorbando á estos amigos, porque no pueden hablar de sus negocios con libertad."

Pero luego recapacita uno un poco, y se dice: "El caso es que luego, ellos dos á solas, hubieran podido hablarse con holgura en la calle, en su casa, en el mismo retrete de aquí, del café."

Lo espantoso de esto es que la víctima de estas faltas de educación resulta el mal educado á primera vista.

Algunos "amigos misteriosos" se dan cuenta, y al final del diálogo suelen pedir perdón á la persona sacrificada; pero otros, los más, se quedan tan tranquilos, mientras uno se ha puesto malo á fuerza de hacerse el distraído ó el tonto de epirote.

Yo ya he tomado mis medidas para estos casos. Cuando caigo, en poder de dos amigos misteriosos que vienen á dialogar por medio de incógnitas, pronombres demostrativos, pronombres personales y adverbios de lugar, finjo una necesidad perentoria y les dejo en libertad, es decir, hago yo lo que debían hacer ellos.

Pero los hay que cuando ven que uno se quiere marchar discretamente para que hablen lo que quieren, le detienen diciéndole:

—No se vaya usted, si puede oír lo que estamos hablando, no tiene nada de particular.

Y es ocasión de contestar:

—Pues, señores, si no tiene nada de particular, ¿por qué no hablan ustedes claro, para que no me imagine que estorbo?

Sin embargo, esto no se contesta porque la prudencia lo aconseja así.

Cuando me ocurre que no puedo abandonar á los amigos misteriosos por cualquier circunstancia, les dejo despotricar á sus anchas por mucho que yo sufra, y luego, cuando me despiden de ellos, les digo:

—¡Ea, adiós!... ¡Y que se arregle lo de "ese" cuando vaya usted por "aquello" á casa del "otro".... ¡Ah, y que lo de "ella" no sea tan grave como supone el de "allí".... Y no deje usted de llevar "lo otro" á la otra parte, porque si no "aquél" se va á incomodar con "éste."

Y por tal procedimiento hay algunos "amigos misteriosos" que se dan cuenta de que tienen mala educación, y los hay que se corrigen.

FELIX MENDEZ.

CANTARES

(Expreso para el DIARIO)

Concha te han puesto por nombre y aseguran tus amigos que tienes, Concha, más conchas que conchas un peregrino.

Mirando hacia lo lejos avanzo siempre que alivio mi camino soñando verte.

Si la palabra se vende y tu vendes tu palabra, nadie te da dos pesetas... ¡ya ves tú si será falsa!

El cariño de una madre es una flor que no muere, es un sol que no se apaga, es llama que vive siempre.

¡Qué felices nos sentimos en lo más alto del monte. ¡muy cerquita de los cielos! ¡lejos de murmuradores!

Narciso Díaz de Escovar.

DOLORA

Maldiciendo mi dolor á Dios clamé esta suerte: —Haced que el tiempo, Señor, venga á arrancarme este amor que me está dando la muerte.

Mis súplicas escuchando, su interminable camino de orden de Dios acortando, corriendo, ó más bien volando, como siempre el tiempo vino.

Y "voy tu mal á curar" —dijo;— y cuando el bien que adorno me fué del pecho á arrancar, me entró un afán de llorar que, aun de recordarlo, lloro.

Temiendo por mi pasión penas sufrí tan extrañas, que aprendió mi corazón que una misma cosa son mis penas que mis entrañas.

Y feliz con mi dolor, gritó mi alma arrepentida: —Decid al tiempo, Señor, que no me arranque este amor, que es me arrancarme la vida.

..Campomor

CORRESPONDENCIA

Suscriptora. — Publicaremos varias obras de E. Marlitt; pero irán alternadas con algunas de otros grandes literatos.

M. B.—¿No comprende y no siente usted mismo que ha ganado mucho ya? Su estilo ya es más compacto y más perfecto: ya no hay en él errores ni deslices. Se ve que estudia y observa, que tiene tesón y calma. Ahora, le falta usted pensar mejor los asuntos y elegirlos con más tino.

F. R.—Con usted no iba nada; ya lo sabe.

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEVER Los mejores para la conservación de la boca y los dientes. Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor CARLOS FERRER. CRISTO 30 TELEFONO A 4271

MOSQUITEROS PORTATILES Lo más práctico conocido. De \$3.00 á \$8.00 según tamaño. Venta exclusiva para la Habana. "EL ENCANTO" --Solís, Hno. y Ca.--Galiano y San Rafael

LA PESADEZ DEL ESTÓMAGO LA QUITA EL AGUA DE AMARO (MANANTIAL de MAGNESIA) Pídale en todas partes. Empresa ARGÜELLES, GARCIA Y GONZALEZ. — SAGUA. Unicos agentes p^a la Republica: GALBAN Y C^a — HABANA Depósito en la Habana: LA FLOR LUBANA, Galiano y 5^a José.

LA EMINENCIA

CIGARROS EXQUISITOS—ESPECIALIDAD EN ARROZ FINO—Se avisa á los consumidores guarden sus cupones, pues dentro de unos días se establecerá en Belascoain 62, nuevo, una exposición permanente de infinidad de espléndidos objetos de utilidad y adorno, así como prendas, juguetes, relojes, etc., que pueden obtenerse por muy pocos cupones.

FOLLETTIN 75 MARLITT LA SEGUNDA MUJER TOMO II Se vende en la librería de Cervantes, Galiano casi esquina á Neptuno. (Continúa.)

palabra en mi defensa. Tú eres el cumplido caballero, el hombre de mundo, donde quiera bien recibido y festejado, el señor y dueño de Schonwerth, Wolkershausen y otros lugares, al paso que yo soy pobre y no tengo ni las más remotas esperanzas de heredar un céntimo. Es evidente, pues, que por una torpeza insignie, no he podido conservar la envidiable posición que me creaste al hacerte tu mujer, á cambio de mucha humildad, de mucha docilidad, y, para decirlo de una vez, de muchas bajezas. Por todos estos motivos mi madre procurará evitar la separación tan vivamente deseada por los dos.

—¿De veras, Juliana?—preguntó Mainau con risa forzada é iracunda.—Como no puedo decidir en materia que me concierne tan de cerca, persisto en someter el fallo de tu madre el asunto de nuestra separación; pero tranquilízate; Ulrica resolverá en última instancia. Le haré una confesión leal y completa sin ocultarle una sola de mis culpas. Le referiré cómo una coqueta, sin corazón y sin entendimiento, como lo son todas las coquetas, ha jugado conmigo despiadadamente; cómo su infidelidad ha hecho de mí la miserable criatura frívola, egoísta, incurrula contra todo lo bueno, el burlón insipido que todos conocen. Le diré cómo el contraste entre lo que yo era y lo que

habría podido ser, me ha producido profunda tristeza, haciéndome andar errante por el mundo, sin objeto y sin esperanza, sólo por huir de mis pensamientos. Ulrica sabrá que aunque no quede en mi alma ni una chispa del fuego que la consumió en otro tiempo, y que por más que la infiel sólo me inspirase ya compasión desdichosa, he querido rechazar en presencia de su corte el cariño que me ofrecía. Ulrica, de más edad que tú, será menos severa, y no pensará, como tú, que un mal pensamiento basta para corromper el alma entera. Yo le diré: "Si, Ulrica; te he arrebatado á tu hermana querida, y la he llevado á mi casa para vengarme de la Duquesa... pero también—lo juro—para evitar que esa mujer me comunicase la pasión que ella siente, y para probarle que no encontraré más en mí al hombre que la amó tan condescendientemente."

Se detuvo algunos instantes como si esperase una frase alentadora; pero Liana permaneció sumida en un silencio melancólico.

—"La joven á quien apenas conocía—continuó diciendo con voz conmovida—me era indiferente. Si entonces hubiera experimentado yo la impresión que deben causar, tarde ó temprano, su hermosa, su rara inteligencia, y, más que nada, su grandeza de alma,

habría renunciado desde luego á este proyecto, porque yo no quería encañonarme más que un vínculo, y quería y buscaba únicamente una mujer amable y sencilla para colocarla al frente de mi casa, proporcionar á mi tío una enfermera paciente, á mi hijo una amiga leal á la vez que una vigilante escasa. Yo era un egoísta frío y cruel. El deseo de la vida errante se había apoderado nuevamente de mí, me seducía lo desconocido, lo imprevisto, las aventuras, en una palabra... toda clase de aventuras, lo confieso. Yo estaba ciego. La flor blanca de Rüdisdorf me había probado, sin embargo, desde las primeras conversaciones que tuve con ella, que tenía agudas espinas; pero yo no veía nada, y me abroquelaba en mi orgullo, que consideraba inexpugnable. Mas hasta en esto tu hermana ha sido superior á mí. Su altivez ha sido más fuerte que mi orgullo. Ha tenido á menos deslumbrarme y ha ojeado su gracia, su talento y su belleza, bajo el traje, el silencio y la modestia de una religiosa. No ha querido ser coqueta, ni aun para vengarse del hombre que la había desdichado, porque la coquetería es la hipocresía, y la hipocresía es la mentira. Y así he vivido á su lado, frío y burlón en la apariencia, pero en realidad cada día más conmovido y luchando

inútilmente contra la pasión que se iba apoderando de mí hasta llegar el día que tuve que reconocer la existencia de una Némesis. ¡No es violento para el hombre que un día dijo, inspirado por su imbecil orgullo: "no podré amarla nunca," tener que arrodillarse ante tu hermana, golpearse el pecho y decirle que se ha engañado? Me has vencido sin pretenderlo, sin tomarte la molestia de luchar conmigo... me has conducido adonde yo no quería ir, á los santos afectos, al entusiasmo de la juventud, á la fe absoluta. Ahí me has llevado, y yo te he bendecido. ¡No es esto una expiación muy cruel enamorarse hoy con ardor de la primera juventud, teniendo ya el alma en toda la plenitud de la experiencia... y verme abandonado por ella? Porque ella se quiere alejar de mí. Engañada por una desconianza, hartó justificada, ella no me comprende ni quiere comprenderme. Otra mujer, menos modesta, porque cualquiera tendría más motivos para serlo, habría conocido la naturaleza del sentimiento que ella me inspira, y me habría perdonado. Ella ha pisoteado mi corazón palpitante sin preguntarse siquiera si por casualidad, al destrozarlo, no lo habría purificado; ella me obliga, por fin, á decirle como le digo ahora: "Estoy perdido y mori-

ré mil veces si Juliana persiste en separarse de mí." Mainau había hablado desde su sitio sin atreverse á mirar á la joven ni una sola vez. Al concluir alzó los ojos. Liana con la cara oculta por una de sus manos, se apoyaba desfallecida sobre el respaldo de un sillón.

—¿Pido el coche?—le preguntó él con voz trémula, y acercándose á ella.—¿O bien Juliana me ha oído, me ha comprendido, y consiente en ser árbitra de mi vida?

Liana juntó convulsivamente las manos y las volvió á dejar caer, pero sin contestar.

—¡Una palabra, una sola palabra, si ó no, para poner término á este martirio! ¿Consiente Juliana en quitarse á mi lado?

—Sí. Esta respuesta fué un murmullo más que una palabra lo que salió de los labios de Juliana; pero á pesar de su levisimo sonido llegó á los oídos del que ansiosamente la estaba espionando. El condenado á muerte que ya en cadalso, recibe su perdón, no dirige al cielo tal mirada de reconocimiento, como la que Mainau dirigió á Liana.

—Estos son nuestros verdaderos esposales—dijo quitándose el abrigo, arrojándolo lejos de él y asiendo por las manos á la joven.—Te quiero ardiente-

EL TIEMPO

Hoy se va iniciando el cambio de temperatura tendiendo a disminuir el calor.

P. G. 19 de Marzo 1912.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL GUERVO Y SOBRINOS

BANCO ESPAÑOL

Nuevas sucursales En la sesión celebrada ayer por el Consejo de Gobierno del Banco Español de la Isla de Cuba...

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Felicitaciones

Con motivo de celebrar hoy sus días el señor Presidente de la República, concurren al Palacio para felicitarlo, el Jefe de la Policía especial...

ASUNTOS VARIOS

De la Sociedad Humanitaria

La Sociedad Humanitaria Cubana ruega demos las gracias al señor Alcalde Municipal, doctor Julio de Cárdenas...

DE LA RURAL

CONTUSIONES

El sargento Pedregueras, desde el Corroto (Habana), con fecha 16 del actual...

HERIDAS

El cabo Piloto, desde Managua (Habana), con fecha de ayer, comunica que en la finca "Travieso"...

CUATRO PUNALADAS

El teniente Carrillo, desde Cabañas (Pinar del Río), con fecha 16 del actual, comunica que en la colonia "San Miguel"...

CASA QUEMADA

El sargento García, desde Palos (Habana), con fecha de ayer, comunica que a las dos de la mañana del 17 del actual...

AHORCADO

El cabo Quintanilla, desde San José de los Ramos (Matanzas), con fecha de ayer, comunica que en el camino que conduce...

CASA QUEMADA

El segundo teniente Romero, desde Placetas (Santa Clara), con fecha 15 del actual, comunica que en el ingenio "Zaza"...

HERIDO GRAYE

El capitán Toribio Gómez, desde Nuevitas, con fecha de ayer, comunica que Gabino Rebolter, de nacionalidad española...

DETENIDO

El comandante Figueroa, desde Gaspar, Camagüey, comunica con esta fecha, haber detenido a Florencio Cárdenas...

Caña quemada

En la finca "Dos Amigos", término de Manguito, se quemaron quince mil arrobas de caña parada.

SECRETARIA DE HACIENDA

Un millón de pesos Los señores Speyer, de Nueva York, participan a la Secretaría de Hacienda...

Venta de una lanoha El Sr. Nicolás Zayas ha propuesto a la Secretaría de Hacienda...

Para conferenciar El Administrador de la Aduana de Sagua ha sido llamado a conferenciar por el Secretario de Hacienda.

Entrevista El Inspector General de los Impuestos, señor Domínguez, celebró esta mañana una larga entrevista con el Secretario de Hacienda...

Sellos del impuesto En la Sección de Impuestos del Empréstito se ha formalizado las siguientes entregas de sellos:

De la serie C número 10, para cigarrillos, impresos en "La Moderna Poesía," 2.613,750.

GOBIERNO PROVINCIAL

Asbert en Aguacate

Esta mañana salió con dirección al Aguacate el Gobernador Provincial general Asbert. Va a la floreciente villa para asistir a las fiestas que allí se celebran hoy y asistirá al banquete que el Alcalde ofrece a sus amigos...

ASUNTOS VARIOS

De la Sociedad Humanitaria

La Sociedad Humanitaria Cubana ruega demos las gracias al señor Alcalde Municipal, doctor Julio de Cárdenas, por haber accedido a lo solicitado por una comisión de la misma...

DE LA RURAL

CONTUSIONES

El sargento Pedregueras, desde el Corroto (Habana), con fecha 16 del actual, comunica que a las diez de la mañana del propio día se cayó, casualmente, el blanco Narciso Basal Díaz...

HERIDAS

El cabo Piloto, desde Managua (Habana), con fecha de ayer, comunica que en la finca "Travieso"...

CUATRO PUNALADAS

El teniente Carrillo, desde Cabañas (Pinar del Río), con fecha 16 del actual, comunica que en la colonia "San Miguel"...

CASA QUEMADA

El sargento García, desde Palos (Habana), con fecha de ayer, comunica que a las dos de la mañana del 17 del actual...

AHORCADO

El cabo Quintanilla, desde San José de los Ramos (Matanzas), con fecha de ayer, comunica que en el camino que conduce...

CASA QUEMADA

El segundo teniente Romero, desde Placetas (Santa Clara), con fecha 15 del actual, comunica que en el ingenio "Zaza"...

HERIDO GRAYE

El capitán Toribio Gómez, desde Nuevitas, con fecha de ayer, comunica que Gabino Rebolter, de nacionalidad española...

DETENIDO

El comandante Figueroa, desde Gaspar, Camagüey, comunica con esta fecha, haber detenido a Florencio Cárdenas...

Caña quemada

En la finca "Dos Amigos", término de Manguito, se quemaron quince mil arrobas de caña parada.

Fractura

Por haberse caído con el caballo que montaba don Juan Medina, vecino de Lealtad y Amistad, en Cienfuegos, sufrió la fractura del antebrazo izquierdo por su tercio medio superior.

tarde del propio día, una chispa eléctrica destruyó en la finca "La Irene," de aquel barrio, una casa de tabaco con mil cajas de dicha rama, de la propiedad del señor Manuel Laza.

DE PROVINCIAS

LA SANIDAD EN MATA

Hemos recibido una carta del señor José Mata, Jefe de Sanidad del poblado de dicho nombre, en la cual rectifica algunos conceptos vertidos por el señor Linares, nuestro corresponsal viajero.

Dice el señor Mata: "El carro para la recogida de basuras que dicen tengo abandonado allí a pesar de tener dos obreros en nóminas que cobran, es incierto; pues ese carro con su correspondiente mulo pertenece al Ayuntamiento de Calabazar, y para Mata no tengo consignación en el presupuesto de esta Jefatura de Sanidad, por lo que sólo cobran, porque trabajan, tres obreros en Calabazar y otros tres en este pueblo, que son los que aparecen en nómina."

MATANZAS

DE BOLONDRON

Las Misiones.—Visita Pastoral.—Festejos al Ilustrísimo señor Obispo.—Confirmaciones.—Visitas.—Despedida.

El inusitado entusiasmo que despertó en este pueblo la visita del Ilustrísimo señor Obispo diocesano y lo brillante de los festejos de que fué objeto en su corta estancia entre nosotros, me obligan a ampliar mi telegrama del once de los corrientes, haciendo una reseña más completa y detallada de tan fausto acontecimiento.

Hacia diez días que se hallaban en este pueblo cumpliendo Santas Misiones los PP. Dominicos Roldán e Isidoro, y no es poca la parte del éxito en sus cultivos de los festejos que se debe a la voz del primero, que dirige los coros, y la elocuencia del segundo ya que muy bien puede decirse que el entusiasmo final fué un resumen del que por espacio de diez noches consecutivas despertaron estos abnegados padres.

Por otra parte una comisión de recolección nombrada en su oportunidad se ocupó del éxito material de los festejos y en nombre del Señor. La niña Estrella M. Suárez recitó con gracia y desenvoltura una bella poesía de salutación y el joven Luis Sosa le saludó en nombre de la juventud de Bolondrón, con frases elegantes y sentidas.

En los días que estuvo en ésta Su Ilustrísima recibió visitas de todo el elemento oficial y de no pocos particulares, administrando el Sacramento de la Confirmación a más de 1,800 personas.

El día doce por la tarde devolví la visita al Ayuntamiento y después de ser obsequiado se le rogó firmara el siguiente documento que copio por lo mucho que enaltece a nuestras autoridades:

"El Alcalde Municipal de Bolondrón, el Presidente del Ayuntamiento y los empleados de su Administración, al verso honrados en este día con la grata visita del Obispo de esta Diócesis, Ilustrísimo señor Pedro González Estrada, desean y piden un autógrafo al pie de este escrito para colocarlo en un cuadro como el recuerdo más amado de su solemne visita a la Casa Consistorial de Bolondrón, enaltecida en estos momentos por la presencia de un Obispo cubano que honra su elevado ministerio con sus dotes de sabiduría y la santidad de sus virtudes."

Entienden los que suscriben que al hacer esta petición interpretan los sentimientos inalterables del catolicismo de los habitantes de este Término Municipal y que por lo mismo que la Constitución de nuestra República separa la Iglesia del Estado y establece la libertad de profesar todas las religiones y el ejercicio de todos los cultos, no hay mejor uso de esa libertad que el respeto, el asentimiento y la compensación con las ideas uniformemente católicas de este Municipio, mucho más hoy que tan necesario es propender a la conservación de los intereses permanentes de toda sociedad civilizada, e imprescindible para sostener el Gobierno propio y asegurar la inviolabilidad de nuestra Independencia política.

Como cubanos, como católicos y como demócratas, rendimos a nuestro Obispo el testimonio más sincero del afecto que le profesamos y de nuestra adhesión a su ilustre persona, reconociéndole el derecho divino y espiritual que le confiere la Iglesia Católica. Aposólos y Romanos, Bolondrón, Marzo 12 de 1912."

Por la noche dióse un banquete de despedida y el día trece por la mañana siguió para Pedro Betancourt, siendo despedido por una multitud tan numerosa como la que acudió a recibirle.

BENIGNO RODRIGUEZ, Corresponsal.

COMUNICADOS.

Centro Gallego

Sección de Sanidad

Secretaría

Por acuerdo de la Sección antes referida, se saca a pública subasta el suministro de CARBÓN MINERAL para la CASA DE SALUD, con sujeto a Pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Oficina, a disposición de los señores que lo desean examinar.

Se hace saber que el plazo de duración del contrato habrá de ser el de un año, a contar desde el día siguiente al en que se adjudique definitivamente; así como que el acto del remate tendrá efecto en el local de este Centro, y a las 12 del día 22 del actual, a las ocho de la noche.

Habana, 12 de Marzo de 1912.

Juan R. Alvarez, Secretario.

alt. 4-12

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

LAS VICTIMAS DE LA EXPLOSION

San Antonio, Tejas, Marzo 19 Se ha adquirido la certeza de que son treinta y dos los muertos a consecuencia de la explosión de la caldera de una locomotora del ferrocarril "Soutlum Pacific," que ocurrió ayer tarde.

Para de cincuenta el número de los heridos y de los 32 muertos solamente unos 20 pudieron ser identificados; los demás han resultado tan horriblemente mutilados, que ha sido imposible su identificación.

Créese que la explosión fué debida al descuido del maquinista, al introducir agua fría en la caldera caliente.

PERDIDAS MATERIALES

Las pérdidas materiales suman en junto \$200,000.

LOS PARTIDOS QUE APOYAN AL GOBIERNO

Londres, Marzo 19. El partido laborista ha acordado no oponerse a la ley estableciendo la Tarifa Mínima.

Los nacionalistas urgen también a los partidarios del condado irlandés Redmond, para que apoyen la citada ley que debe Sir Asquith, presentar hoy en la Cámara de los Comunes.

MEJOR PERSPECTIVA

Ha habido poco cambio en la situación general de la huelga, habiendo ocurrido leves desórdenes solamente en Lancashire y Lanarkshire.

PRONTA TERMINACION DE LA HUELGA

Con motivo de contar el gobierno con el apoyo de todos los partidos para la aprobación de la ley de la Tarifa Mínima, va mejorando el aspecto de la situación y se cree generalmente que la huelga terminará dentro de una semana.

LA SOLIDARIDAD OBRERA

Londres, Marzo 19. En Middlesbrough, los trabajadores de muelles se han negado a descargar el carbón que traía un vapor alemán.

EL PRESUPUESTO NAVAL

Ha sido recibido con general aplauso el informe de Sir Churchill sobre el presupuesto naval; la única voz discordante fué la de Kier Hardie, el representante de los laboristas en la Cámara de los Comunes, quien protestó contra el constante aumento de los gastos navales.

SATISFACTORIAS EXPLICACIONES

Constantinopla, Marzo 19. Habiendo el gobierno turco explicado satisfactoriamente al de Rusia el motivo y alcance del movimiento de las tropas otomanas en la frontera turco-persa, el gobierno moscovita ha suspendido los preparativos belicosos que estaba llevando a efecto en el Cáucaso.

LOS FINANCIEROS JAPONESES

Tokio, Marzo 19. Un grupo de financieros japoneses ha acordado cooperar con el sindicato de financieros extranjeros en Pekín, al préstamo al gobierno de China, y ha designado para representarle en aquella ciudad a un banco de la misma.

SOLDADOS SUBLEVADOS

Londres, Marzo 19. Según despacho de Shanghai, se sublevó anoche, en el barrio habitado por los nativos, una compañía de soldados republicanos; después de un reñido combate los amotinados fueron reducidos a la obediencia.

BOMBARDEO DE LOS FUERTES

Canton, Marzo 19. Esta mañana inició la flota de cañoneros chinos el bombardeo de los fuertes de Bague que han estado en poder de los bandidos capitaneados por Luk, desde que se amotinaron hábrá unos quince días y los entregaron a los bandidos, los soldados que los guarnecían.

AMENAZA DE LUK

La guarnición de bandidos contestó vigorosamente al fuego de los cañoneros y su jefe Luk ha manifestado hoy que si sus fuerzas no conseguirían rechazar a los asaltantes bombardearían antes de abandonar los fuertes el barrio de Shameen, en el cual residen los extranjeros, a fin de obligar a las potencias a intervenir en el conflicto.

FUERTES RECONQUISTADOS

Han sido reconquistados hoy por las tropas leales al gobierno, los fuertes que se hallan en Inchs, Hampoa y Fumin, sobre el río de Canton, y que fueron recientemente ocupados por los bandidos, los que opusieron una enérgica resistencia y se rindieron después de haber sufrido grandes pérdidas.

REDUCIDOS POR HAMBRE

A fin de reducirlos lo más prontamente a la obediencia, el gobierno había adquirido con anticipación toda la harina, arroz, carnes enlatadas y demás provisiones que había en la localidad, a fin de rendirles por hambre.

El detenido manifestó por medio de un intérprete, que su intención no fué sobornar al policía, sino el pagar según su creencia, el importe de la matrícula.

POR MATAR CHINCHES

Antonio Hernández Moreda, zapatero, vecino de la calle 6 entre 13 y 15, Vedado, fué asistido en el Centro de Socorro de quemaduras en la cara y cuello, de pronóstico grave.

Estas lesiones las sufrió al inflamarse le un poco de alcohol que echó en la cama para matar las "chinchas que ésta tenía.

El lesionado quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

HURTO Y MALTRATO DE OBRA

El negro Pablo Fernández Palacios, vecino de Aguila 84, fué detenido ayer en su domicilio por el vigilante 922, a virtud de encontrarse reclamado por el Juez Correccional de la Sección Segunda, en juicio por hurto y maltrato de obra.

El detenido ingresó en el Vivac por no haber podido prestar fianza para gozar de libertad provisional.

DESAPARECIDA

De la casa Delicias número 4, desapareció ayer tarde la joven blanca Hortensia Márquez Benjamín, de 16 años, sin que sus familiares sepan dónde pueda encontrarse.

La señora Elena Benjamín, madre de dicha joven, supone que ésta se haya ido en compañía de su novio, José Leonora.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Emilio Morilla Camacho, vecino de Zapata número 3, fué asistido en el hospital de Emergencias de una herida en la región nasal, otra en la muñeca derecha y otra en la región superciliar del mismo lado, siendo su estado de pronóstico grave.

Este individuo se lesionó al caerse de un andamio, trabajando en la fábrica que se construye en San Francisco y San Lázaro.

ATENTADO

El vigilante número 743, Jorge Rodríguez, vecino de la finca "Pintó," presentó ayer en la decimá estación de policía a Benjamín Santos y a Manuel Rodríguez, acusando a este último de que trató de agredirlo con un palo, porque requirió al primero, que quería pegarlo a un niño.

El acusado Rodríguez negó el hecho y fué remitido al vivac.

EN EL ARSENAL

Laureano Iglesias Expósito, residente en Cárcel número 17, fué asistido en el Primer Centro de Socorros de la fractura de la tibia y peroné izquierdo que se produjo casualmente al estar trabajando en el Arsenal y ser alcanzado por una máquina de las denominadas paladoras.

El paciente ingresó en la casa de salud "La Beneficencia."

OTRO DESAPARECIDO

A la Policía denunció Justo Viver y Sarmiento, de 38 años de edad y vecino de Revillagigedo número 79, que su concubino Manuel Amor y Canto, de 48 años de edad, ha desaparecido de su domicilio, temiendo que le haya ocurrido alguna desgracia, pues tampoco ha ido al trabajo.

ANUNCIOS VARIOS

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO CONSULTAS DE 10 A 11 Y DE 2 A 4

Teléfono A-2322 Habana 98, antiguo 2021 26-20-19.

DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA Refugio 1 B. Consultas de 12 a 2

838 Teléfono A-3305. Mz-1

Clinica de curación sifilítica

DR. REDONDO Monte 322. Teléfono A-4035

El que quiera curarse de la avaricia con el doctor Redondo, tiene que hacerlo antes de Marzo, porque después se marcha para Madrid y no vuelve.

EL CACAO A LA AVENA

PRODUCTO SUIZO acabado de recibir.

EL MODERNO CUBANO

C 973 5-14

AUTOMOVILES

HISPANO-ZUIZA

Agentes Exclusivos J. M. MARTINEZ y Hno. S. en C. REINA NUMERO 12 Teléfono A-3346

C 905 alt. 13-5

BAÑOS DE ASEO

Calientes y fríos Amargura núm. 52 2022 126-20

Banania

Harina de Plátano de R. Crusellas

PARA LOS NIÑOS-PARA LAS PERSONAS DEBILES-PARA LOS DISPEPTICOS

La Banania se halla de venta en Farmacias y Viveres finos

PARA EL USO CULINARIO

Se obtiene una rica y sabrosa SOPA DE PURE con la HARINA DE PLATANO de R. Crusellas. Se detalla en paquetes de media libra en los establecimientos de viveres finos.

855 Mz-1

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OJOS

NETUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos, consultas y operaciones en el Hospital Mercedes Itanes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

87 Mz-1

VIDA DEPORTIVA

Las pruebas de aeronáutica para 1912: Nutrido calendario deportivo.---Carreras a pie: El corredor indio Longboat gana el campeonato del mundo de las quince millas---Avión: otro campeonato.---Sobre hielo: el "record" de la milla. Ciclismo: las próximas carreras del "Matanzas Club Ciclista."

Durante el año 1912 se efectuarán, como en los precedentes, cierto número de pruebas importantes de aeronáutica.

Esas pruebas comprenderán el calendario deportivo siguiente:

Fines de Marzo.—En Mónaco; concurso de hidro-aeroplanos.

13 de Abril.—Premio Marius Dubonnet; concurso de distancia, estéri-co.

28 de Abril.—Eliminatorias alemanas; Dresde y Leipzig, de la Copa Gordon Bennett, esféricas.

Abril y Mayo.—Tres pruebas eliminatorias francesas para la Copa Gordon Bennett; esféricas.

Fines de Abril.—Primer semestre de la Copa Pommery.

9 de Junio.—Concurso de Primavera, esféricas (Aero Club de Francia).

Fines de Junio.—"Meeting" de Aix-les-Bains.

Fines de Julio.—Gran Premio de Esféricas (Aero Club de Francia).

Fines de Septiembre.—Copa Gordon Bennett de aviación en Chicago.

13 de Octubre.—Concurso de Otoño, esféricas (Aero Club de Francia).

27 de Octubre.—Copa Gordon Bennett, esféricas, en Stuttgart.

Fines de Octubre.—Fin del segundo semestre de la Copa Pommery; Circuito de París, (Premio Deutsch de la Meurthe, 20,000 francos); Copa Michelin francesa e inglesa.

Fines de Diciembre.—Criterium del Aero Club de Francia (10,000 francos); Copa Femina (2,000 francos); Gran Premio del Consejo General (5,000 francos); Jeton de oro Anzani (París-Burdeos); Copa Archdeacon.

Es muy probable que esta lista se alargue y que otras pruebas importantes se agreguen a las anunciadas en interés de la aeronáutica.

Con un tiempo imposible, cayendo nieve, se disputó en el Powderhall Grounds de Edimburgo la gran carrera de 15 millas, preliminar del Campeonato del Mundo, entre el finlandés Kolehmainen, ganador del Marathon de Escocia; el americano Holmer, recordman del mundo del Marathon, y el célebre indio Longboat.

A pesar del mal tiempo, 4,000 personas estuvieron presentes. Holmer desazonado por el tren demasiado rápido, abandonó la carrera a las tres millas, dejando a sus dos concurrentes disputarse el primer puesto.

A la mitad de la prueba, Longboat iba delante con 50 yardas de ventaja; pero el finlandés lo alcanzó a las 12 millas para ir delante a su vez en las 13 y 14 millas.

En fin, después de un final de carrera terriblemente duro y disputado con encarnamiento, Longboat, logró con un furioso sprint, batir a su adversario de 50 centímetros.

Lo que demuestra mejor que nada, que la prueba fué espléndida, es el tiempo en que Longboat la realizó. Cubrió las 15 millas (24 kil. 140) en 1 hora, 20 minutos, 45 segundos, 2 1/2, nuevo record del mundo.

El precedente record pertenecía al corredor francés Louis Bouchard, que

se lo apropió el 3 de Enero 1911 en la misma pista de Edimburgo con 1 h. 21 m. 15 s.

Dick Arnst ha aceptado—se lo telegrafian de Sydney (Australia) al Sporting Life—el encuentro con Ernest Barry sobre el Tamesis el mes de Junio próximo, para el título de campeón profesional del mundo de avión.

La apuesta es de 500 libras esterlinas de cada lado, más 500 libras esterlinas para los gastos de Arnst.

Arnst abandonará Sydney a fines del corriente para entrenarse en Londres. Recordemos que los dos últimos matches para el título de campeón del mundo de avión fueron disputados el 18 de Agosto 1910 en el río Zambze entre Barry y Arns y el 29 de Julio 1911 en el Paramathia en Australia entre H. Pearce y Arnst.

Los dos los ganó este último.

En Cowbit-Wash, cerca de Spalding (Londres) se disputó hace pocos días y gracias al descenso de la temperatura, un interesante match de patines entre W. Dix y Greenhall, campeones amateur y profesional.

El match corrido en una milla fué ganado por el amateur W. Dix realizando el trayecto en 2 m. 27 s. 1 1/5 y batiendo de mucho el record del mundo de la distancia que poseía desde hace tiempo el americano Nielson con 2 m. 36 s.

Greenhall batió igualmente el viejo record cubriendo la milla en 2 m. 32 s. 2 1/5.

El Matanzas Club Ciclista prepara para el domingo 21 del corriente unas carreras de bicicletas en carretera, de cien kilómetros.

Saldrán las máquinas de cinco y media á seis de la mañana de la plaza del Mercado de Matanzas, llegarán al puente de Luyanó de la Habana y regresarán al punto de partida.

He aquí las reglas por las que se regirán los corredores que tomen parte en las pruebas ciclistas:

Artículo 1.—Todo corredor que no hiciera el recorrido en el término de cinco horas, quedará fuera de concurso.

Artículo 2.—Serán suspendidas las carreras en caso de lluvia.

Artículo 3.—Ningún corredor podrá entrenarse con automóviles ó motocicletas, ni tampoco podrá interrumpirle el paso á otro.

Primer premio: Una medalla de oro.

Segundo premio: Una medalla de oro y plata.

Tercer premio: Una medalla de plata.

A partir de esta fecha queda abierta la inscripción para los socios del Matanzas Club Ciclista que quieran tomar parte en dichas carreras.

Matanzas, Marzo 11 de 1912.

El Director General,

José Méndez.

Corredores inscriptos hasta la fecha: Francisco Gallart, José Menéndez, José Pérez, Robustiano Suárez, Dimas E. Mederos, José González, Juan Toledo.

CENTRO DE DEPENDIENTES

HOMENAJE AL DR. BERNARDO MOAS

Se nos dice que la comisión organizadora del almuerzo con que se piensa obsequiar al doctor Moas á su llegada á esta ciudad, desea hacer extensivo el referido homenaje al distinguido Director interino doctor Ramón García Mon.

El doctor García Mon, figura prominente de la Colonia Española, por su vastísima cultura, sus grandes dotes de jefe y sus señalados triunfos médicos al frente de una de las Salas más complejas de La Purísima, tiene captadas desde hace muchos años la simpatía y cariño de los asociados en general. No nos extrañará, pues, que el almuerzo proyectado, para el que sabemos existe gran entusiasmo, alcance proporciones verdaderamente colosales.

Felicitemos de antemano á los dos distinguidos facultativos por tan simpático homenaje, del que seguiremos dando detalles según los vayamos conociendo.

LA COLONIA DE COLON

El Casino Español de tan floreciente villa cuenta con una Directiva modelo como lo demuestran estos acuerdos tomados con el mayor entusiasmo en su última junta.

Acordó construir un salón para biblioteca y sala de lectura, otro para billar, y hacer una elegante instalación de inodoros, duchas, lavabos, etc., para que los socios enencontraran comodidades y confort.

Todo esto debe ser conocido del pueblo de Colón, que se siente honrado con la existencia en su seno de una sociedad donde los cubanos encuentran la más fraternal acogida, compartiendo con los españoles la dirección del Instituto; pero, también deseamos hacer saber á nuestros lectores que si estas reformas que tanto embellecerán al Casino se llevan á cabo, debido será á la generosidad de sus dignos Presidente y primer Vice-presidente, señores Manuel Areces y José M. Muñiz, que espontáneamente se han comprometido á adelantar las importantes sumas que en esas obras se gastarán, no sólo sin beneficio absolutamente ninguno sino sin permitir que se les fije plazo para la devolución, dejándolo para cuando la Sociedad buenamente pueda hacerlo.

Al hacernos eco del agrado con que ha sido conocido el rasgo generoso de los señores Areces y Muñiz, nos permitimos llamar la atención de las personas—sobre todo del elemento español de Colón—que no sean socios del Casino, respecto á lo razonable que sería correspondieran al referido rasgo, inscribiéndose en la Sociedad para que ésta pueda pronto liquidar la deuda.

El rasgo de los patriotas señores Areces y Muñiz nos parece de perlas y por ello les felicitamos muy vivamente. De lo demás ya se encargarán los españoles que no sean socios; nobleza obliga.

EL ORFEO CATALA

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el Presidente de honor de esta simpática agrupación, señor José Llinás, el Orfeo Catalá llegará á las puertas de su elegante morada á cantar en delicada serenata todo el agradecimiento que el Orfeo le debe. Y todo esto que será encanto de la amorosa luna ocurrirá esta noche, á las ocho, en la casa número 7 de la Nueva calle del Pilar, hogar del señor Llinás.

El Orfeo Catalá lleva á la morada de su Presidente una lujosa corbata que este Orfeo regala al Coro Europeo de Santa Coloma de Farrés, por los agasajos que dispensó al señor Llinás en su reciente viaje á la Madre Patria.

Agradecemos muy de veras al Presidente efectivo, señor Carlos Martí, nuestro compañero, la invitación que nos envía para asistir al acto.

Crónicas del Puerto

CINCO BUQUES CON PASAJEROS ENTRARON HOY

Esta mañana entraron en bahía cinco buques con pasajeros. Tres de los Estados Unidos y dos de Méjico.

A pesar de todo, el movimiento de pasajeros no fué muy grande.

Empiezan á escasear los turistas.

EL "GOVERNOR COBB"

Fué el primero que llegó hoy al amanecer.

Procede de Key West, trayendo á bordo 84 pasajeros.

EL "ESPERANZA"—

MAL TIEMPO

Como hemos dicho en la edición de esta mañana, este buque de la "Ward Line", cuya entrada en puerto le correspondía hacer ayer, no la efectuó hasta hoy á causa del mal tiempo que encontró en la travesía.

Tuvo durante todo un día viento fuerte de proa, viéndose obligado á moderar la marcha.

No sufrió por tal causa más avería, que la rotura de un travesaño del palo de proa.

El pasaje no sufrió novedad alguna.

UN CONSUL

A bordo de este buque llegó á la Habana en uso de licencia don José Monzón Aguirre, Cónsul de Cuba en Boston.

OTROS PASAJEROS

Entre este pasaje figuraban también Mr. Ethan Dennifon, arquitecto americano; los estudiantes Carlos Fuentes y José Alemán y el hacendado don Eduardo Weter.

Con carga general y 95 pasajeros llegó hoy el "Olivette", procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL "MONTEREY"

El "Monterey" es el otro vapor de la "Ward Line" que sufrió retraso en su viaje; pues debiendo entrar ayer á primera hora, no lo hizo hasta el amanecer de hoy.

En Progreso tuvo que esperar á que aminase algo el mal tiempo reinante en el Golfo.

Trajo 40 pasajeros para la Habana y 95 de tránsito para New York.

Entre las personas que vinieron para la Habana figuran:

Los comerciantes don Braulio Menéndez y don Luis Bolio, éste acompañado de su esposa y sus hijos, y el abogado don Manuel García Jurado.

Todas estas personas son mejicanas.

EL "ALFONSO XIII"

Este buque, de la Compañía Transatlántica Española, llegó hoy por la mañana, procedente de Veracruz.

UN PERIODISTA QUE VIENE HUYENDO.—CARICATURA QUEQUENA.—SEMANARIO SUSPENDIDO.

Huyendo á la persecución del gobierno mejicano, llegó en el "Alfonso XIII" don Juan Tuset Durán, propietario y director del semanario satírico "Ojo Parado", título inspirado en el mote con que en Méjico asignan á don Gustavo Madero, hermano del Presidente de la República, y jefe é inspirador de la política de aquel gabinete, que tiene un ojo de cristal.

En uno de sus últimos números, el "Ojo Parado" publicó una caricatura en la que se representaba á Mr. Taft cortando con unas tijeras el mapa de Méjico; y á Francisco Madero afilando otras por sí las de su compañero fallaban.

Esto se consideró por el Fiscal como una acusación de alta traición á la patria por el Presidente, y se ordenó fuese detenido el señor Tuset.

Enterado éste de que la policía lo buscaba permaneció siete días escondido en la capital mejicana, pudiendo tomar el tren para Veracruz y de allí el vapor para la Habana.

La policía de Veracruz quiso subir á bordo del "Alfonso XIII" para detener al periodista, pero como se trataba de un delito político, la oficialidad del buque le negó la entrada.

El señor Tuset permanecerá algunos días en la Habana, y es probable que luego se dirija á San Antonio de Texas para allí incorporarse á las tropas revolucionarias.

Todos sus bienes fueron confiscados en Méjico, cerrada su imprenta y suspendida la publicación de su semanario.

Dice el señor Tuset que vuelven á arrear las persecuciones en Méjico contra los periodistas que combaten al Gobierno, con mucho más rigor que en tiempos de don Porfirio Díaz.

Hace poco estuvieron á punto de sufrir condena por delitos de imprenta los señores Mario Victoria y Jacinto Capella.

ACACIA GUERRA

Esta bellísima tiple de zarzuela, española, que con tanto éxito ha actuado durante un año en el teatro "Principal", de Méjico, viaje en el "Alfonso XIII" con rumbo á España.

Ha sido ventajosamente contratada para el Gran Teatro, de Madrid.

El nombre de Acacia Guerra ha sonado mucho en la Habana la temporada pasada, por haber sido contratada para actuar en la compañía de Prudencia Grifell, no pudiendo

venir por no haber concluido aun su compromiso con la empresa del Príncipeal.

EL "MATANZAS"

Entró en puerto esta mañana, procedente de New York, el vapor americano "Matanzas," con carga general.

Ha traído este buque 104 cajas de dinamita para los señores J. B. Cluivé Hijo, y 126 id. y 80 de pólvora para los señores González y Marina.

EL "BETA"

Para Boston saldrá hoy el vapor alemán "Beta," con carga.

CASUAL

El jornalero Bernardo Ramírez, fué asistido en el Primer Centro de Socorro de una herida menos grave en el dedo meñique de la mano izquierda, la cual se causó trabajando en el muelle de Paula.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

A las 5 de la tarde

Habana, marzo 19 de 1912.

A las 11 de la mañana

Plata española	98% á 99 V.
Caiderilla, (en oro)	101 á 102 V.
Oro americano contra	109 á 109 1/2 V.
Oro español	109 á 109 1/2 V.
Oro americano contra	109 á 109 1/2 V.
Plata española	10
Centenes	á 5-33 en plata.
Id. en cantidades	á 5-34 en plata.
Luisas	á 4-26 en plata.
Id. en cantidades	á 4-27 en plata.
El peso americano en	plata española
plata española	1-09 á 1-10 V.

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

O. A.

Centenes	4-72
Luisas	3-80
Peso plata española	0-60
40 centavos plata id.	0-24
20 idem, idem, id.	0-12
10 idem, idem, id.	0-06

Provisiones

Marzo 19

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Acite de oliva.

En latas de 23 lbs qt \$	á 12.00
En latas de 9 lbs. qt.	á 12.1 1/2
En latas de 4 1/2 lbs. qt.	á 13.34
Mezclado s. clase caja	á 9.00

Almendras.

Se cotizan	á 32.00
----------------------	---------

Arroz.

De semilla	á 3.90
De cañilla nuevo	4.14 á 4.12
Viejo	á 4.1 1/2
De Valencia	á 5.34

Bacalao.

Noruega	á 11.00
Escocia	á 9.34
Halifax	á 7.14
Robalo	á 7.14
Pescada	á 5 1/2

Ajos.

De Murcia	15 á 20 ets.
Catalanes	25 á 30 ets.

Cebollas.

Del País	á 4.00
Galgas	No hay.
Isleños (semilla)	á 24 rs.

Fijoles.

De Méjico, negros	á 4.34
Del País	á 4.00
Blancos gordos	á 5.34

Jamones.

Ferris, quintal	á 23.1 1/2
Otras marcas	á 21.00

Manteca en terceroles.

De primera	á 12.1 1/2
Artificial	á 9.34

Papas.

En barriles del Norte	á 4.34
Papas sacos	á 21 rs.

Tasajo.

Se cotiza Verano	á 31 1/2 rs.
Vinos	á 472.00

Tinto pipaz, s. marca

á 472.00

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 4 á 5 1/2	
Plata española contra oro español: 98% á 98%	
Greenbacks contra oro español, 109 á 109 1/2	

VALORES

Fondos públicos	Valor	P/O
Empréstito de la República de Cuba	112	120

Id. de la República de Cuba, Deuda Interior	109	112
Obligaciones primera hipoteca, del Ayuntamiento de la Habana	N	
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	112	119
Obligaciones hipotecarias F. C. de Clientes á V. Naclara	N	
Id. id. segunda id.	N	
Id. primera id. Ferrocarril de Calbarien	N	
Id. primera id. Gibara á Holguin	N	
Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad	121	123
Bonos de la Havana Electric Railway Co. (en circulación)	110	112
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana	112	120
Bonos de la Compañía de Gas Cubana	N	
Compañía Eléctrica de Alumbardo y Tracción de Santiago	108	110
Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 y 1897	N	
Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works	N	
Idem Hipotecarias Central azucarero "Olimpo"	N	
Id. idem Central azucarero "Covadonga"	N	
Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad	111	113 1/2
Empréstito de la República de Cuba, 16 1/2 millones	105	110
Matadero Industrial	80	90
Fomento Agrario	90	97
Cuban Telephone Co.	N	

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba	101 1/2	102
Banco Agrícola de Puerto Principe	70	100
Banco Nacional de Cuba	117	123
Banco Cuba		

HABANERAS

San José!
Es día de felicitaciones.
Vayan las primeras para una Josefina que es por su euna y es por su belleza, como por todos los rasgos de su vida, uno de los orgullos más legítimos de la gran sociedad habanera.

¿Necesitaré decir que me refiero a Josefina Herrera de Romero?

Están de días la joven Marquesa de Villalta, née Josefina Baldasano, y la bella señora Petronila Gómez de Mencia, primogénita del honorable Presidente de la República.

Un grupo de damas distinguidas.
Josefina Pola viuda de Mesa, Josefina Embil de Kohly, Pepilla de Cárdenas de Ojeda, Josefina Roca de Casuso, Josefina Alentado de Rodríguez Leudán, Pepilla Duany de Fuentes, Josefina Blanch de Soto, María Josefa Hernández viuda de Borbolla, Josefina Carbonell de Mederos, María Josefa Morales de Morales, María Peñalver viuda de Montalvo y Josefina Galarra de Casuso.

Josefa Chao de Landa, la distinguida dama, esposa del ilustre presidente de la Audiencia de Pinar del Río.

Señoras tan interesantes y tan distinguidas como Josefina Fernández Blanco de Avendaño, Pepa Echarte de Franca, Josefina Ibáñez de Ajuria, Nena Zayas de Bonnet, María Montalvo de Morales, Josefina Vila de Sola, Josefina Soto de Arias, Josefina Castellanos de Corzo, Josefina Cabarrocas de Sanjénis, Nena Soto Navarro de Aluzarza, Pepa Martínez de Lago y mi bella prima Josefina Quirós de González Sarraín.

Y una dama tan amable y tan distinguida como Josefita Calvet de Ferrer.

Señoritas.
Empezaré por hacer mención especial de Josefina Longa, la ideal, la inspiradora Josefina que es una de las figuritas más delicadas, más simpáticas y más interesantes del gran mundo habanero.

Sigue la relación con María Josefa Supervielle, Josefina Acosta, María Josefa Echemendia, Josefina Justiniani, Lily Casuso, Josefina Aguirre, Pepa Vignau, Nena Andino, Josefina Cabello, Josefita Hernández Guzmán, María Josefa Portuondo, Josefina Bucías, Josefa Suero, Josefina Aballí, Josefina Almirante, Josefina Ferro, María Josefa Cueto, Josefina Mora, Josefa de Castro, Josefina Sardiñas, Josefina Valdés Urta y la adorable Josefina Doria, mi encantadora amiga.

María Josefa Recio, Josefina Portilla y Josefina Coronado, la graciosa hija esta última del director de *La Discusión*.

María Josefa González, la gentil y graciosa señorita, muy celebrada en las noches de ópera destacadose en un palco de Payret con sus bellas hermanas.

Una encantadora, Nena Morales, tan espiritual y tan elegante.

Y ya, finalmente, la graciosa Josefina Más, la hija del antiguo y muy querido regente de la imprenta del DIARIO DE LA MARINA.

No olvidaré en sus días a Josefina Peral, la tiple de Albiu, tan simpática y tan aplaudida.

Larga es la relación de caballeros.

En primer término, el Presidente de la República, Mayor General José Miguel Gómez.

El Ministro de Méjico, señor José F. Godoy.

El Conde de Fernandina, el Marqués de la Real Campiña, el Conde de Buenavista, el Marqués de Larrinaga y el Marqués de Perijá.

El general José de J. Monteagudo, Jefe de las Fuerzas Cubanas.

El coronel José Martí.

Mr. Joseph Springer, Vicecónsul de los Estados Unidos.

Los magistrados José María Aguirre, José A. Pichardo, José Cabarrocas, José Clemente Vivanco, José M. Gispert y José N. Tapia.

El Fiscal del Tribunal Supremo, José I. Travieso.

El general José Miró y Argenter.

El Teniente Fiscal del Supremo, José Figueredo Milanés, vocal de la Directiva del *Unión Club* y persona que goza de generales simpatías en nuestros mejores círculos sociales.

Un grupo de médicos tan distinguidos como los doctores José Varela Zequeira, José A. López del Valle, José Ramírez Tovar, José Franca, José de Cuba, José Luis Ferrer y el notable cirujano José Pereda.

Falta para completar la anterior relación el nombre de un facultativo que es honor y prestigio de nuestra juventud científica.

Me refiero al doctor José A. Presno y Bastiony, sub-director de la *Covadonga*, la gran casa de salud del *Centro Asturiano*.

El doctor José A. Trémols y su hijo el simpático e inteligente José Guillermo.

El doctor José I. Yarini.

Otro facultativo tan conocido y acreditado como el profesor dental doctor José María García.

Y el popular especialista de los baños de San Diego doctor José M. Cabarrony.

José Antonio González Lanuza, José María Espinosa, José A. del Cuzto, José García Montes, José Lorenzo Castellanos, José B. Alemán, José Manuel Cortina, José M. Guerrero, José María Arellano y José Ignacio Almagro.

El coronel José Eliseo Cartaya.

El presidente del Banco Territorial, señor José Marimón, una de las figuras más salientes de nuestro mundo financiero.

El Secretario de Obras Públicas, señor José M. Babé, y los distinguidos ingenieros José Ramón Villalón, José Primelles y José R. Franca.

El respetable e bien querido párroco del Cerro, Pbro. José Viera.

El ilustrado catedrático del Instituto de la Habana y caballero muy estimado en nuestra sociedad licenciado José Alfredo Bernal.

Dos vocales de la empresa del DIARIO DE LA MARINA, señores José Fernández Maquía y José Inclán y Galán, tan queridos de todos en esta casa.

El administrador de correos de la Habana, coronel José Pagliery, representante que fué a la Cámara.

El Registrador de la Propiedad de Occidente, José Raúl Sedano.

El director de *El Mundo*, señor José Manuel Govín, y el de *Letras*, señor José Manuel Carbonell.

Otro periodista.

Es un compañero culto y deferente, José M. Fuentevilla, ilustrado redactor jefe de *El Comercio*.

El joven abogado y poeta muy aplaudido, José María Collantes.

Pepe Alvaré, vicepresidente del *Centro Asturiano*, que goza de tantas simpatías en el seno de esa floreciente sociedad.

José María Arrarte, José Morales de los Ríos, José Miguel Tarafa, José Luis Pessino, José María de la Torre, José Castro Targarona, José Cuesta y Gallol, José Antonio Gaytán, los doctores José Antonio Meyra y José María Bernal y el muy simpático Pepe Perpiñán.

José Brunet, el administrador del Gran Teatro Nacional, tan querido de todos los periodistas.

El presidente del *Liceo de Jesús del Monte*, licenciado José Pedro Gay.

José Rodríguez, el amable y simpático Pepín, condeño de la famosa casa de *Romeo y Julieta*.

José María Herrera, José Genaro Sánchez, José M. Núñez, José Montalvo y Cárdenas, doctor José Cadenas, José María Avendaño, José de la Puente, José Escarpanter, Pepe Saavedra, José Ponce de León, José López Pérez, José Ulmo, Pepe Curbelo, José Noval, José Ramos Perdomo y dos abogados tan distinguidos de nuestro foro como José Gregorio Piña y José Tadeo González.

Pepe Fuentes Duany, el *confrere* infantil, tan inteligente y tan simpático.

De nuestro mundo artístico el laureado compositor José Mauri, el bári-

tono José Urgellés, José Calero, José del Campo, el notable compositor y maestro—gloria de Galicia—José de Castro Chané y el maestro José Martín Varona, el siempre aplaudido compositor, capitán Jefe de la Banda del Cuartel General.

José Castro, dueño de *El Louvre*, el elegante hotel de San Rafael y Consultado.

El licenciado José López Rodríguez, esto es *Pote*, de gran popularidad en la Habana.

José María Lasa, *Pepito* Pagés, José Barón, José Pedro, José Ramírez, Pepe Barraquá, José Ruiz, José de Jesús Calzadilla, José Hernández, *Pepé* González, José María Mora, Pepe Menocal, José Rodríguez Acosta, *Pepito* Herrera y Armenteros, José María Arango, Pepe Lamas, José Baguer, José Llano, José María Bériz, José María Parejo, Pepe de Cárdenas, *Pepillo* Alonso, José López Senén, José Camejo, Pepe Angulo, José Antonio Cabarrony, José María Córdova, José Francisco Soto Navarro, Pepe Iglesia, Pepe Díaz, José Romero, José María Gálvez, Pepe Ibarra, José Otero, José Parajón, José Hidalgo Gato, Pepe Estrampes, José María Montalván, José Manuel Mantecón, José Ruiz Balbín, José Roca, José Nespral, José Benito Bosque y *Pepín* Rivero y Alonso, el simpático joven, hijo de nuestra querida director.

Los José del DIARIO.
Aquí tenemos, y ojalá que por largos años los conservemos, a José María Ferrer, Pepe Fernández, José Garrido, el secretario de redacción José Francisco y el ausente y nunca olvidado José de Armas y Cárdenas, nuestro corresponsal literario en la Villa y Corta.

Están todos?
No.
Falta, entre los del DIARIO, el conserje de la casa, un José para quien, a cambio de su solicitud, tenemos todos cariño.

Intencionalmente he querido dejar para hacer de él mención especial a un amigo con quien me une el más entrañable afecto.

Trátase de Pepe Jerez.
Mi saludo para el popular y muy simpático Pepe le lleva toda la expresión afectuosa de mis simpatías.
Y que sea este día para tantos José de felicidad grande y completa!

Despedida.
El jueves próximo, por la vía de Key West, se despide el cumplidísimo caballero Antonio Carrillo de Albornoz para dirigirse a los Estados Unidos.

Va el señor Carrillo a encargarse nuevamente de su puesto de primer secretario de la Legación de Cuba en Washington.

Su amable y distinguida familia se quedará en el Cerro, en su residencia de la calle de Domínguez, esperando el mes de Junio para embarcarse y reunirse todos en aquella ciudad.

Tenga el caballero amigo un viaje muy feliz.

Más viajeros.
Ese mismo día del jueves emprenderá viaje a Nueva York, para asuntos profesionales, el joven y conocido letrado Rafael María Angulo, el simpático secretario del *Unión Club*.

Va en su compañía el distinguido caballero Willie Urbizu.

Viaje de corta duración.

La boda de anoche.
Eduardo Varela Zequeira, el aplaudido autor dramático que es también uno de nuestros periodistas más populares, reunió anoche en su casa de la calle de Lealtad a un grupo de íntimos para una interesante ceremonia.

Era ésta la boda de Conchita, la bella y graciosa hija del diligente jefe de redacción de *El Mundo*, con el apreciable y correcto joven Carlos Manuel Bayona.

Boda en familia, de una sencillez encantadora, que tuvo por testigos a los señores Julio Pío y Pablo Hernández Lapido.

Después partieron los novios, cari-

no de la Chorrera, hacia el hotel *Miramar*.

Allí, arrullados por las ondas del poético Almedares, sentirán deslizarse los simpáticos novios las horas primeras de su luna de miel.

¡Que ojalá sean para Conchita y Carlos Manuel de felicidad completa!

En favor del *Ateneo*.
Ya está decidido para el Sábado de Gloria el festival que ha de celebrarse en *Almendares Park* para dedicar sus productos a la culta sociedad del Prado.

Es un esfuerzo último que realizase en la seguridad de positivo éxito.

Ayer, en la junta preparatoria celebrada al efecto, se tomaron acuerdos muy importantes relacionados con el beneficio festival.

Quedó ultimado el programa.

Habrà un *match de base ball*, ejercicios militares, carreras de caballos, partida de *foot ball*, torneo de motocicletas y otros atractivos más.

Falta por designar las madrinas.

Un grupo que formarán señoritas de las más celebradas y más distinguidas del mundo habanero.

Y el Comité de Damas, que tiene a su cargo la venta de localidades, lo constituyen las señoras Améncia Arias de Gómez, Rosa Echarte de Cárdenas, Aurelia Castillo de González, Lola Tío, Petronila Gómez de Mencia, Lola Rollán viuda de Domínguez, Blanche Z. de Baralt, Elvira Martínez viuda de Melero, Carmela Nieto de Durland y Manuella Gómez de Morales Coello.

Y las señoritas Julia Martínez y Pilar Romero.

La reparación de la Iris.
Será mañana coincidiendo con la de Constantino en Payret, y con una ópera como *Aire de Primavera*, en la que tanta gala hace la artista de su gracia, arte y donaire.

Después vendrán los beneficios del coro y del muy simpático Villarreal. Final de temporada.

Concluye el Certamen.
Me refiero al de la *Gaceta Teatral* que llega mañana, a las doce de la noche, a su plazo definitivo.

El eserutinio se practicará días después por el Jurado correspondiente y ante notario.

Está indeciso el triunfo.
Se lo disputan, en las últimas votaciones, Esperanza Iris y Prudencia Griffell.

Esperemos....

ENRIQUE FONTANILLS.

no de la Chorrera, hacia el hotel *Miramar*.

Allí, arrullados por las ondas del poético Almedares, sentirán deslizarse los simpáticos novios las horas primeras de su luna de miel.

¡Que ojalá sean para Conchita y Carlos Manuel de felicidad completa!

En favor del *Ateneo*.
Ya está decidido para el Sábado de Gloria el festival que ha de celebrarse en *Almendares Park* para dedicar sus productos a la culta sociedad del Prado.

Es un esfuerzo último que realizase en la seguridad de positivo éxito.

Ayer, en la junta preparatoria celebrada al efecto, se tomaron acuerdos muy importantes relacionados con el beneficio festival.

Quedó ultimado el programa.

Habrà un *match de base ball*, ejercicios militares, carreras de caballos, partida de *foot ball*, torneo de motocicletas y otros atractivos más.

Falta por designar las madrinas.

Un grupo que formarán señoritas de las más celebradas y más distinguidas del mundo habanero.

Y el Comité de Damas, que tiene a su cargo la venta de localidades, lo constituyen las señoras Améncia Arias de Gómez, Rosa Echarte de Cárdenas, Aurelia Castillo de González, Lola Tío, Petronila Gómez de Mencia, Lola Rollán viuda de Domínguez, Blanche Z. de Baralt, Elvira Martínez viuda de Melero, Carmela Nieto de Durland y Manuella Gómez de Morales Coello.

Y las señoritas Julia Martínez y Pilar Romero.

La reparación de la Iris.
Será mañana coincidiendo con la de Constantino en Payret, y con una ópera como *Aire de Primavera*, en la que tanta gala hace la artista de su gracia, arte y donaire.

Después vendrán los beneficios del coro y del muy simpático Villarreal. Final de temporada.

Concluye el Certamen.
Me refiero al de la *Gaceta Teatral* que llega mañana, a las doce de la noche, a su plazo definitivo.

El eserutinio se practicará días después por el Jurado correspondiente y ante notario.

Está indeciso el triunfo.
Se lo disputan, en las últimas votaciones, Esperanza Iris y Prudencia Griffell.

Esperemos....

ENRIQUE FONTANILLS.

Su constructor, el señor Miguel, ha mostrado ser un consumado artista. Ofició en la ceremonia de la bendición el Párroco, Monseñor Fernández, asistido de los padres Corrales y Fernández.

Apadrinaron la ceremonia los señores esposos don Ignacio Catá y la señora María Bethart de Catá, quienes mandaron la conmovedora ceremonia, que tuvieron hermosos recordatorios, tributados les el cronista las gracias por los que siguieron la Misa solemne oficiada por los mismos Sacerdotes.

La parte musical, digna de la fiesta dirigida por el P. Juan, organista del templo, a quien felicitamos por su habilidad.

El R. P. José Isanda, Rector de las escuelas Pías de Guanabacoa y Director de la Asociación, a cuyos trabajos se dedica su actual prosperidad, dirigió su palabra y elocuente palabra a los señores felices que acudieron a presenciar el momento de la bendición, que en la tierra y como convendría a los señores felices en tan floreciente momento.

Nuestro parabién al P. Emilio y a Isanda, a los padrinos de la ceremonia, a la heroína de la fiesta, pues el que haya alzado un nuevo altar a la Virgen maculada, se debe, principalmente, a la señora Pilar Morales viuda de Ferrer, que a la Angusta Señora honrada, cuantos visiten el templo de Monserrate. Ejerce el cargo de Celadora de la sagrada Asociación, a la cual deben tomarse modelo cuantos se llamen amantes de María.

Archicofradía del Santísimo
Con gran esplendor celebró esta noche Archicofradía la fiesta que mensualmente dedica al Santísimo Sacramento. A las ocho se celebró la Misa solemne, estando de manifiesto el Santísimo en el altar.

La parte musical fué desempeñada por la orquesta que dirige el laureado maestro Pastor, con la maestría y gusto a nos tiene acostumbrados.

El sermón estuvo encomendado al virtuoso predicador, el culto y virtuoso ministro P. Paco, como familiarmente lo man sus feligreses.

Muy elocuente estuvo el P. Paco, y más muy convincente. Es un buen orador y sería un buen polemista.

UN CATALOGO

FIN DE ESTACION

REALIZACION DE SOMBREROS

50 por 100 de REBAJA

EN

LE PRINTEMPS

También se liquidan Salidas de Teatro, Abrigos para calles, Trajes Sastre, Pieles, Cuellos, Boas, Estolas, Chales.

OBISPO esquina á COMPOSTELA Teléfono A-2530

Mandamos muestras de telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

847 Mz-1

POLYTEAMA HABANERO

Se admiten proposiciones para el arrendamiento del Restaurant y Café

Informes en la Administración del mismo.

8076 4-16 14-17



Abanicos PRIMAVERA

SON LOS DE MODA EN PARIS

El abanico PRIMAVERA estilo Luis XVI, es de varillaje de bambú, paisaje de seda con flores pintadas á mano. Llaman sumamente la atención, por su dibujo y colorido, las Orquídeas, los Pensamientos, las Violetas, los Crisantemos, las Rosas y los Claveles. Son originalísimos. Especialidad en sombrillas, paraguas y guantes.

LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL

OBISPO 119, TELEFONO A-2872.

LOPEZ Y SANCHEZ

C 284 6-15

DE TELON ADENTRO

EL DINERO DEL TEATRO

Aludiendo á cierta curiosa estadística—que en estas columnas reproduciremos—sobre lo que los autores españoles ganan con sus obras teatrales, Jacinto Benavente nos dice:

"También ha sido sabrosa indiscreción la de haber enterado al público de lo que cobran anualmente los más aplaudidos autores y compositores."

A estas horas habrá quien crea que no hay profesión en España como la de compositor ó autor dramático.

Yo me permito advertir á los deslumbrados por esas cifras, más verdaderas que elocuentes en esta ocasión, cómo esas cantidades apetitosas, cobradas por algunos autores durante algunos años de su vida teatral, son, en parte, los atrasos de muchos años de penuria y de lucha, y en parte anticipo de otros que llegarán, de agotamiento y decadencia.

Si el público quiere saber la verdad que se esconde detrás de esas cifras, no mire lo que cobran los autores; mire cómo viven muchos de ellos, y sabrá mejor á qué atenerse.

Y no es que pequen de ahorradores, ni de avarientos. Si el público supiera los apuros que pasan á veces, por muy poco dinero, muchos de esos que cobran tanto, no hay duda que sobre el dinero del teatro pesa alguna maldición, sin duda por ser el teatro cosa diabólica. Lo cierto es que no hay dinero que menos luzca. Ni renta que en menos tiempo consuma el capital.

Todo autor pudiera decir, como la actriz francesa Mme. Dorval, ante los aplausos del público: Bien pueden aplaudirme; les doy mi vida.

En fin, si será teatral el dinero del teatro, que estoy seguro de que al leer las cantidades cobradas, los primeros sorprendidos habrán sido los mismos autores. Pero, ¿es posible que yo haya cobrado todo ese dinero?—pensarán algunos.

Y no hay duda: las cifras no mientan, todo eso es verdad. La de autor dramático debe ser profesión envidiable. ¡Ojalá pudiera cederse ó traspasarse como un comercio ó establecimiento cualquiera con todos sus enses!—Y ¡ojalá pudiera anunciarse la cesión ó el traspaso, como en Francia: ¡Après fortune faite!

ECOS

La más interesante atracción de la noche estará hoy en el Gran Teatro Payret, donde tan brillantísima campaña iniciaron los populares empresarios Santos y Artigas.

Constituye la aludida novedad el estreno de "El epifanio del Maine," sensacional película de la actualidad más palpitable y primera que sobre este inolvidable suceso se proyecta en la Habana.

"El epifanio del Maine" es una magnífica proyección cinematográfica, tomada por el notable operador cubano señor Enrique Díaz, durante las ceremonias de la entrega de los restos de las víctimas del Maine, y después, durante la inmersión del tristemente famoso acorazado, a esa parecida ya bajo las aguas, para siempre....

Antes esta película podrán apreciarse con todos los detalles los distintos incidentes del marítimo acto, como si los espectadores, en persona, los presenciaran.

El señor Enrique Díaz es el operador que más cerca estuvo del Maine, por lo que sus cinematografías las pudo obtener, á todo lento.

Ante el lienzo, pues, se habrá de ver, con la mayor claridad, cómo el Maine fué hundido, y cómo, al fin, levanto al aire su proyección en un momento sus hélices quitadas.

Para tomar esta película, el señor Enrique Díaz utilizó tres diversas cámaras—además de la que él manejaba lo más cerca posible del Maine—y todas ellas, combinadamente, trabajaron bajo su acertadísima dirección.

El público que hoy asista á Payret—en el que han de agotarse, sin duda, las localidades para tan atrayente y nunca visto espectáculo—se sorprenderá, así, en grado sumo.

Mi enhorabuena anticipada á los amigos Santos y Artigas.

Completarán el programa de Payret: en primera tanda, á las ocho y cuarto, la grandiosa película en seis partes, "El doctor Car-el-Hama." Y en segunda, á las seis partes también, no menos emocionante y bella, "Amor sublime."

A veinte centavos la luneta.

Y en las noches sucesivas: "Hacia la

- culpa," "En la senda del crimen," "Miserios del alma," "El cinturón de oro," "La proca del Vedado," "La casa Susana," "Una insuperable colección cinematográfica de selecto arte.
- Para esta noche, y á petición del público, se anuncia en Albiu la última presentación de "La casa Susana."
- Y mañana, miércoles, reaparece la esperanza Iris, la siempre triunfadora.
- Con "Aire de primavera."
- Tres muy amenas tandas se nos ofrecen hoy en Turín.
- A las ocho, películas, "Basta de matemáticas" y la Bella Marietta.
- A las nueve, nuevas cintas, "La pedida" y la Bella Marietta.
- A las diez, películas y la Bella Marietta.
- La Bella Marietta es incansable: se vive por ardar á su público.
- Y quién por solos diez centavos no admira?
- En su cine del Nacional anuncia Rosas sus dos acostumbradas tandas y otras tantas novedades: en la primera "Una escena cinematográfica," en la segunda "Atentado anarquista."
- Manolo Saladrigas nos brinda para esta noche en el Casino, todos los días con ridículo pero muy selecto público, el estreno de "La moral en peligro," grandiosa zarzuela de Simón Delgado y J. Izá en primera tanda.
- En segunda, "El contrabando."
- El cuadro huyó de Arquimedés Presentar hoy, en Martí, tres divertidas zarzuelas: "Películas del país," "El rón de Troncosoco" y "Las cosas de pín."
- Hoy se estrena en Norma la magnífica película "Cómo cumplió ella."
- El jueves, "El atadé de cristal."
- García ofrece en Novedades dos de sus santifimos estrenos: "Desde de hombre" "Maximino se enamora."
- Anoche se efectuó el vigésimo tercer penúltimo escrutinio del certamen de la *Gaceta Teatral* abrió para laurear al más artista de cuantas actrices actúan ó actúan en Cuba durante la temporada.
- Helo aquí:
- Esperanza Iris
- Prudencia Griffell
- María Luisa Labal
- Josefina Peral
- Enrique Adaberto
- Virginia Fábregas
- Graziella Pareto
- Regina Vicarino
- Enriqueta Sierra
- Enriqueta Fabregat
- Lolita Vargas
- Carmen Rangel
- Luisa Obregón
- Esperanza Real
- A las doce de la noche de mañana celebrará, ante notario, el último escrutinio.
- Y yo sé que hay votos reservados para última hora, y que los admiradores de cierta actriz van preparar una sorpresa. Mi voto ya lo emití.
- R. R.—Florencio Constantino mandó escribir en Bilbao, y el rincón del mundo él más quiere es... Algorta.
- Y á propósito de Constantino: ya restablecido.
- Canará el viernes en Payret. "El barbero de Sevilla." G. de la
- ***
- ## PARA HOY
- Nacional.—Cine.
- Payret.—Cine.
- Albiu.—"La casa Susana."
- Turín.—"Basta de matemáticas."
- Perdida.—"La Bella Marietta."
- Casino.—"La moral en peligro."
- trabado."
- Martí.—"Películas del país." "El rón de Troncosoco." "Las cosas de Crispín."
- Novedades.—Cine.
- Norma.—Cine.
- Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado